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Recent a fost încheiat. în spiritul unei depline înțelegeri și 
prietenii, planul de colaborare științifică pe anul 1960 între 
Academia de Științe a U.R.S.S. și Academia R.P.R.

Delegația sovietică, condusă de academicianul M. P. Kosten
ko, membru al Prezidiului Academiei de Științe a U.R.S.S. și 
membrii delegației romînc. condusă de acad. I. S. Gheorghiu, 
au constatat cu satisfacție că planul științific de colaborare din
tre cele două Academii, pe anul 1959, a fost îndeplinit în cea 
mai mare parte.

Aceste realizări au constituit o bază concretă pentru elabo
rarea planului de colaborare pe anul 1960.

Ca și în anul precedent, în nou] plan au fost prevăzute par
ticiparea la manifestările științifice organizate în Uniunea So
vietică sau în țara noastră, trimiteri în schimb de experiență și 
ia specializare, schimb de informații științifice și de publicații.

Au fost prevăzute 100 de săptămîni de informare științifică, 
în domenii care interesează în mod deosebit diverse ramuri ale 
științei din țara noastră. Printre acestea cităm : programarea 
mașinilor automate, acționarea electrică a sistemelor de foraj 
petrolifer, studiul flișului carpatic, geochimia terenurilor se
dimentare, chimismul cerebral; unele probleme de lingvistică, 
de istorie și de antropologie.

h Au fost stabilite, de asemenea, o seamă de domenii care 
■interesează știința și tehnica sovietică, cum ar fi unele pro- 

iileme referitoare la repartiția zăcămintelor de petrol, de gaze, 
probleme de chimie ș.a.

O deosebită importanță a fost acordată condițiilor de infor
mare și specializare, pe care le pot găsi în Uniunea Sovietică 
fizicienii noștri în studiul semiconductorilor. Aceasta este una 
din problemele fundamentale ale fizicii moderne, în domeniul 
căreia va trebui să răspundem în scurt timp exigențelor tehnicii 
și industriei.

Un loc central în Acord îl ocupă cercetarea în comun a 
unor probleme. Vom aminti din această categorie cercetările re
feritoare la coacervatele lipoproteice, funcționarea generatoare
lor sincrone, infrastructurile celulare ș.a.

In cadrul planului de schimb de experiență și de studii în 
comun, s-au prevăzut numeroase domenii și teme de studiu. 
Astfel sg va continua observarea sateliților artificiali, a stele
lor slabe și informarea reciprocă asupra fenomenelor seismice; 
studiul metodicei separării minereurilor rare, unele probleme de 
comandă automată, ameliorarea metodelor de preparare a coc
sului metalurgic, bilanțul termoenergetic unic, ameliorarea com
bustibilului pentru termocentralele electrice; probleme moderne 
de neurofiziologie, apoi o serie de probleme referitoare la relațiile 
romîno-ruse în epoca feudalismului, colaborarea la o serie de 
opere istorice, studiul unui număr de probleme de economie 
socialistă, de cooperație, de planificare și preț de cost ș.a.

Un loc deosebit de important îl are schimbul de experiență 
în redactarea operelor filozofice despre istoria dezvoltării gîn- 
dirii filozofice și sociologice în Romînia în sec. XX și Crestoma
ția de opere ale gînditorilor romîni progresiști din sec. XVIII 
țj XIX.

Intr-o lumină asemănătoare trebuie situată și colaborarea în 
cercetările referitoare la interacțiunea și legătura reciprocă din
tre literaturile naționale, ca și studiul relațiilor literare romîno- 
ruse în sec. XIX-XX.

Din bogatul conținut al acestui plan de colaborare, se poate 
vedea limpede intensitatea schimburilor științifice și culturale 
cu ma-ea Țară a socialismului și perspectivele anului 1960, în 
rid’carea lor la o treaptă și mai înaltă.

Bazat pe prietenie, pe comunitatea de idealuri, de țeluri și 
de aspirații, planul de colaborare pe i960, încheiat între cele 
două Academii exprimă spiritul de înțelegere, de sprijin și de 
colaborare frățească dintre țările socialiste.

Anul XVI

FEBRUARIE 1960
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OMUL Șl PROGRESUL (Una din laborantele Institutului 

de cercetări știinfifice în domeniul geologiei lingă un microscop electron'c 

la care lucrează).



•
 In numărul pe ianuarie, revista sovietica 
„Voprosî filosofii" publică sub semnătura iui

N. V. Zavaăskaia un articol intitulat1 „Filozofii
romini contemporani".

„Volumul „Filozofii romini contemporani" 
scrie N. V- Zavadskaia - apărut în Romînic la 
sfirșitul anului 1958 cuprinde o serie de articole 
interesante despre problemele fundamentale ale 
teoriei marxist-leniniste. Vastul cerc de proble
me abordat în volum arată marele avînt luat de 
activitatea de cercetare filozofică în R. P. Ro- 
mînă. Autorii articolelor dau dovadă de o amplă 
cunoaștere a literaturii filozofice contemporane, 
critică curentele idealiste de pe pozițiile mate
rialismului dialectic și participă activ la dis
cuțiile teoretice din țările lagărului socialist '•

•
 In cursul acestei-luni, în Uniunea Sovietică 
vor da spectacole mai multe ansambluri ar
tistice și soliști străini Astfel, la 14 februarie un 
grup de artiști chinezi, alcătuit din 22 de per
soane, va da primul său spectacol în sala Co
loanelor a Casei Sindicatelor din Moscova ; 

pianistul brazilian Arnoldo Estrella va concerta 
la Leningrad, Moscova, Baku, Erevan etc. iar 
dirijorul neozeelandez John Hopkins va între
prinde un t'urneu Ia Moscova, Riga și Tallin. Tot 
la Moscova va concerta și violonistul francez 
Raymond Gallois Montbrain.

•
 Dramaturgul sovietic Viktor Rozov a ter
minat recent o nouă piesă intitulată „Luptă 
Inegală".

Referindu se la cuprinsul piesei, autorul scrie 
printre altele în „Literaturnaia gazeta" :

„In piesa „Luptă inegală" am vrut să abor
dez din nou problema educării tinerei generații, 
dar sub un unghi puțin diferit decit pînă acum. 
Unui din personajele piesei spune : „Omul se 
naște de două ori", și iată ce am vrut să spun 
prin asta : mai întîi copilul se naște pur biologic... 
A doua naștere se produce la virsta de aproxi
mativ 16—20 ani, cînd tinerii încep să se matu
rizeze.-. Sînt de părere că de multe ori oamenii 
maturi, inclusiv părinții, nu ințeleg această a 
doua naștere și continuă să se poarte cu tinerii 
cum s-ar purta cu niște copii. Dar trebuie să se 
aibă în vedere că s-a ivit un om nou, care tre
buie respectat și băgat în seamă ca o persona
litate formată'...

•
 In cursul lunii martie, un grup de 50 de ar
tiști de circ sovietici va întreprinde un tur
neu in Brazilia, Uruguay și Argentina.

•
 Boris Polevoi publică în ultimul număr al 
revistei „Znamea" note de drum despre țara 
noastră, intitulate „După 15 ani".

•
 Firma americană „Monitor" a imprimat 
pe discuri Sonata în la minor și două lm- 
promptu-uri de Schubert in interpretarea pia
nistului sovietic Sviatoslav Richter. Discul s-a 
bucurat de aprecieri elogioase din partea pre
sei de specialitate. Revista mexicană „Audio y 

Muzica" consideră apariția acestui disc ca „un 
eveniment excepțional".

•
 Editura de stat pentru arte plastice din
Moscova a publicat un album intitulat „Gra

fica contemporană a țărilor capitaliste din Eu
ropa și America". Albumul oferă o imagine am
plă asupra creației unor artiști ca Pablo Picasso, 
Jean Effel, Paul Hogarth, Franz Măsserell, H. 
Bidstrup, Rokwell Kent și mulți alți reprezen
tanți ai artei progresiste din Occident.

Editura newyorkeză „Prometheus" a publicat

V~ . . .... .

Ochiului sensibil la ceea ce se 
petrece astăzi în Uniunea Sovieti
că nu poate și nu trebuie să-i sca
pe un fenomen extrem de intere
sant, mai puțin spectaculos decît 
lansarea uniui nou sputnik, dar la 
fel de important. (De altfel, la 
Moscova în fața unei săli arhipli
ne, Ehrenburg a explicat unui tî- 
năr inginer că între sputnici, dez
voltarea tehnică și acest fenomen 
nu e nici o incompatibilitate, cel 
puțin în societatea sovietică). Nu 
trebuie să ne scape patosul extra
ordinar cu care cei 208.826.650 de 
oameni — conform recensămîntu- 
lui din 1959, — dintre care
151.000.000 născuți după Revolu
ția din Octombrie, pun și dezbat 
problemele moralei comuniste.

Desigur fenomenul nu e nou ca 
atare pentru societatea sovietică ; 
în discuții, în articole revin mereu 
Gorki cu formulările lui clasice din 
„Șarpele și vulturul", din „Inima 
lui Danko", cu soluția lui catego
rică : a arde sau a putrezi, Ostrov
ski cu al lui Pavel Korceaghin — 
model ăl tineretului sovietic pentru 
decenii înainte — cu ideea sa de 
foc : „Viața-i o singură dată dă
ruită omului, dar ea trebuie în așa 
fel trăită încît"..., Fadeev cu „Tî- 
nă.ra Gardă" și „Infrîngere"... Pro
blemele nu-s la început, deci; să 
adăugăm și o tradiție a marii lite
raturi ruse, fără egal în lume, în 
ceea ce privește patosul etic, cău-

Scenă din baletul „Lacul lebedelor" de Ceaikovski

SEMNELE 
TIMPULUI

£. a-proape un loc comuti să mai afirmi 
astăzi că lectura este unul din elementele 
cele mai caracteristice pentru peisajul 
cotidian al viefii sovietice, că U.RfS'.S. 
este țara în care cărțile cunosc cele mai 
mari tiraje, că legătură dintre scriitor și 
cititor îmbracă forme extrem de originale 
și atestînd o comuniune spirituală de fie
care clipă. Și totuși ești împins să reiei 
mereu subiectul, dat fiind că însăși reali
tatea sovietică îl impune cu o insistență 
și o forță necontenit reînnoite.

Mai zilele trecute am avut, de pildă, 
prilejul să citim în „Literaturnaia gazeta" 
niște scrisori primite din partea unor citi
tori, locuind în așezări foarte depărtate 
unele de altele pe harta U.R.S.S., prin 
care semnatarii se plîngeau că nu pot 
găsi cutare ori cutare volume de poezie, 
dat fiind că acestea veniseră în localită
țile respective în cantități prea mici și 
se epuizaseră : in chiar dimineață celei 
dinții zile de desfacere. Lipsă volumelor 
de poezie preferate se vădea așa dar re
simțită ca un neajuns ce putea nemulțumi 
serios și care trebuia deci semnalat spre 
a fi înlăturat cit mai curînd.

Iar zilele acestea „Izvestia", ne-a furni-

LUMEA 
CĂRȚII

zat un alt exemplu concludent. Pentru 
cel ce vrea să cuprindă amploarea și 
sensurile marilor prefaceri care se în- 
timplă astăzi pe întinsurile țării sovie
tice, lectura ,,Izvestiei" e de un folos ne
prețuit, căci diversitatea informației se 
îmbină fericit, în paginile ziarului, cu o 
formulă gazetărească de cele mai ade
sea ori alertă și captivantă. Ziarul ie 
ajută, parcă, să pipăi astfel pulsul omu
lui sovietic, încordat în strădania lui de 
a edifica o lume cum n-a mai fost nici- 
cînd și nicăieri, de a apropia lumea co
munismului pe care faptele-i de fiecare 
zi o vestesc și o prefigurează. Dar avînd 
de oglindit atitea fațete deosebite ale 
giganticului șantier pe care se înalță de 
pe acum lumea de mîine, „Izvestia" a 
socotit cu cale că trebuie să închine, de 
aci înainte regulat și o, pagină cărții. 
Căci — așa - spune Leonid Leonov, în 
cele cîteva rînduri care inaugurează noua 
pagină — mulțumită. cărții, cunoștințele 
adunate de omenire în curgerea veacu
rilor capătă puterea unui torent . ce 
poate înlătura orice stavilă din calea 
progresului.

Și pentru că omul sovietic nu înțelege

urzind... *
tarea înfrigurată a soluțiilor nobile 
de viață.

Absolut tot ce poate face omul 
mai bun, mai puternic, mai frumos 
spiritualicește este da,r cultivat de 
multă vreme cu o fervoare unică 
în Uniunea Sovietică. Noutatea 
constă în acuitatea cu care se pun 
azi problemele moralei comuniste, 
nivelul exigențelor etice Explica
ția nu poate fi decît în sarcina pri. 
mordială, pentru această genera
ție, a construirii comunismului. Au
tomatizarea accelerată, uimitoarele 
progrese tehnice asigurînd baza 
materială a comunismului sînt în
soțite de o accelerare în înfrumu
sețarea interioară a omului. Pentru 
actualul climat al discuțiilor în a- 
ceastă direcție, mi se pare carac
teristic faptul că ele nu se poartă 
pe baza unor rețete generale, ci pe 
un material viu, cu oameni vii. In
ginerul cu care a discutat Ehren
burg în văzul lumii, intrase într-un 
conflict violent cu prietena sa, chiar 
pe această temă : cum vom trăi 
în comunism ? Eroii erau cunoscuți 
în intimitatea lor, li se lua apă
rarea, erau acuzați, problema lor 
devenise colectivă, patetică, lirică. 
Ana Valțeva aduce în discuție prin 
„Literaturnaia gazeta" din 13 ia
nuarie 1960 alți oameni — cunos
cuți în Siberia — înscriindu-i pe 
aceeași orbită : cum și pentru ce 
trăim ? Titlul „însemnărilor ei li
rice" — după expresia scriitoarei 
— e gorkian : „Viață— mocnită, 

viață — înflăcărată". Eroii ei sînt 
interesanți nu numai pentru lumi
na pe care o aruncă asupra pro
blemei, dar mai presus de ea, ca 
interes omenesc. E bine să știm 
pentru noi, în viață, cine este de 
pildă, Nikolai Semionovici Simakov, 
inginerul-șef al Consiliului econo
miei naționale din Novosibirsk. Un 
bărbat slăbuț, scund, cu o înfăți
șare modestă, care a condus la 
Buchenwald una din organizațiile 
ilegale antifasciste din lagăr. Omul 
fusese sergent, grănicer. căzuse 
prizonier la hitleriști și a fost a- 
runcat în infernul de la Buchen
wald ; a avut acolo, în „subordine", 
colonei, locotenenți-colonei, de ase
menea prizonieri, care l-au ascultat 
cu sfințenie, întreaga organizație 
ducînd o luptă pe viață și pe moarte 
cu bestiile fasciste. Simakov a ru
gat-o pe scriitoare să nu pună ac
centul pe ororile din lagăr — și 
trăsătura e semnificativă pentruJ 
orientarea sufletească a omului so-' 
vietic — ci ma.i de grabă să scrie 
despre bărbăția deținuților.

— Cine ți-a încredințat sarcina 
de conducător? — a întrebat Val
țeva

. — Tovarășii m-au pus 1 i-a răs
puns Simakov, și scriitoarea a ră
mas fixată de ochii lui. neînghețați 
de moarte, dimpotrivă, plini de 
căldură, de energie.

Bunătatea, dragostea de oa
meni, inteligența, calitățile ome
nești i au .dat dreptul să ne con
ducă — a lămurit-o un alt tovarăș 
pe Valțeva.

să rabde nici o stavilă care ar încerca 
să-i împiedice sau să-i intîrzie, fie și 
cu o clipă, apropierea zilei cînd . comu
nismul va fi un fapt îndeplinit, el se în
grijește deopotrivă de uzinele progresu
lui material și de rachetele care-i des
chid drumul spre adîncurile Cosmosului 
interior al omului, „Cartea — scrie I-eo- 
nov — te învață cum și în ce ordine 
să înaintezi, cum să ocolești abisurile 
și cum să cucerești înălțimile, cum tre
buie să se poarte omul pe pămînt spre 
a împlini menirea lui, într-un cuvînt ea 
poate să arate omului calea spre ferici
rea cea nepieritoare".

Pentru toate aceste motive și para
lel cu dezbaterea celor mai arzătoare 
aspecte ale actualității economice, știin
țifice ori tehnice, „Izvestia" a hotărit să 
înceapă în noua pagină o campanie pen
tru popularizarea cărții de literatură po
litică, beletristică, științifică, tehnică, 
agricolă, pentru tineret și copii.

Drept care se adresează acum scriito
rilor, poeților, criticilor, istoricilor literari, 
cercetătorilor științifici și lucrătorilor din, 
edituri, învățătorilor, bibliotecarilor, tutu
ror cititorilor cu rugămintea de a-i tri
mite ecouri despre cărțile preferate, ob
servații critice despre lipsurile lor, de a-și 
împărtăși experiența îh popularizarea 
cărții, în răspîndirea ei în masele largi 
ale oamenilor muncii.

Noua pagină a „Izvesției" șe numește 
,,Lumea cărții". E un titlu pe care ai fi 
tentat să-l dai întregii Unumi Sovietice.

D. H.

Acest Simakov e din familia lui 
Sokolov al lui Șolohov, cu acea în
trebare gravă : Cîteodată mă în
treb de unde are putere omul să 
îndure atitea ?

Dar poate că Simakov — și ceea 
ce sugerează el, căci scriitoarea nu 
dă lecții ostentative, ceea ce-i altă 
caracteristică pentru atmosfera ,dis; 
cuțiilor care nu transformă morala 
într-un codex uscat de legi — poa
te că eroismul lui e legat prea 
mult de o situație specială, ca răz
boiul, și de acele locuri blestemate 
ale Buchenwalduiui. Valțeva își 
prelungește ideea — susținerea e- 
roismului durabil, a acelui fel de 
viață care cere permanent abnega
ție, devotament față de tovarăși 
pînă la uitarea de sine — prin 
schițarea unui profil delicat, al Vet 
rei Kastalskaia, soră sanitară din 
Taimîr, o localitate măruntă a Ex
tremului Nord, inexistentă pe o har
tă mai puțin amănunțită a locuri-

Radu Cosașu
(continuare, in pag. 11-a)
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SOVIETIC, 
ADICÂ 
EXCELENT

In perspectiva anilor care au trecut de la lansarea primului 
satelit sovietic, putem spune cu toată certitudinea că traiectoria 
rachetelor sovietice poate fi urmărită la fel de bine în Cosmos, 
ca și pe harta politică și economică a globului. Evoluția lor în 
ultimele două domenii n-a fost mai puțin importantă ori mai 
puțin spectaculoasă.

In ultima dintre sferele de evoluție a rachetelor, în sfera eco
nomiei mondiale, sputnicii sovietici sînt însoțiți, la rîndul lor, de 
o vastă constelație de sateliți. Unii dintre aceștia au apărut 
înaintea rachetelor îndreptate spre Soare și spre Lună, preves- 
tindu-le ; alții au venit să-i însoțească ulterior, completind imagi
nea despre forța și capacitatea științei, tehnicii și industriei so
vietice.

Să ne amintim că prima tranzacție comercială mai importantă 
încheiată între U R S S. și S.U.A. după cel de al doilea război 
mondial, s-a referit la livrarea de turbobure sovietice pentru fo
rarea sondelor petrolifere. E adevărat, turboburele sovietice n au 
ajuns in Statele Unise pe o traiectorie cosmică, propulsate de 
puternice motoare-rachetă. Ele au fost transportate pe căile de 
comunicație obișnuite și tocmai de aceea performanța lor era 
cu atît mai neobișnuită. Căci atunci, comerțul dintre cele două 
țări era total parg^Lzat de ghețurile „războiului rece". Turbobu- 
re'e sovietice au ™uil toate obstacolele, datorită calităților lor 
excepționale Societățile petrolifere americane nu s-au putut dis
pensa de cceste mașini de forat ultrarapide, care au apărut 
mai întii în Uniunea Sovietică. In felul lor, turboburele, și nu 
numai ele, anunțau zborul rachetelor sovietice in Cosmos.

Expoziția universală de la Eruxelles a revărsat asupra standu
rilor sovietice o ploaie de medalii și de diplome. S-a socotit 
atunci că 80 la sută dintre vizitatorii Expoziției au trecut prin 
Milioanele Uniunii Sovietice. Un record cu care nu se puteau 
NK.rdti multe dintre țările participante.

Excelent I au exclamat aviatorii și constructorii de avioane pre- 
zenți pe marile aerodromuri ale lumii in clipa cind aterizau gi
ganticele nave zburătoare sovietice. Excelent I exclamă repre
zentanții firmelor importatoare de automobile sovietice din Sue
dia și Finlanda, din India și Grecia, ca și din alte multe țări. 
Pină și Statele Unite, țara automobilelor, și-au deschis porțile 
pentru „Moskvici“-urile pe care și noi le cunoaștem foarte bine. 
Excelent I exclamă constructorii uzinei siderurgice de la Bhilai 
și muîți alții de pe toate meridianele globului, care instalează și 
folosesc instalațiile sovietice de inaltă tehnicitate.

In șirul mărturiilor despre calitatea produselor sovietice, soco
tim că ar fi util să adăugăm incă una, care nu poartă girul unui 
juriu sau al unui specialist oficial, dar care constituie totuși o 
dovadă in plus a prestigiului de care se bucură fabricatele care 
poartă marca sovietică La reîntoarcerea dintr-o expediție an
tarctică, vinătorii de balene de pe vasul „Slava" au debarcat 
pentru citeva ore intr-un pori din emisfera occidentală. Cum se 
obișnuiește in asemenea ocazii, vizitarea magazinelor a fost unul 
din obiectivele principale. Mare le-a fost mirarea cind au des
coperit în acest depărtat port, aparate de fotografiat cu marca 
sovietică „Zorlci". Cercetindu-le mai deaproape, turiștii im
provizați au fost nevoiți să constate cu mirare că aparatele 
n-aveau nici o singură piesă de proveniență sovietică. Procedeul 
e obișnuit in țările capitaliste și vinzâtorul interogat in legătură 
cu acest fapt a trebuit să mărturisească mobilul falsului : „Apa
ratele sovietice de fotografiat sint atit de bune incit unii din 
fabricanții de aici își oferă produsele Ca produse rusești".

Trecînd în revistă toate aceste mărturii, ni s-a părut că ru
brica ziarului „Izvestia" intitulată „Sovietic - adică excelent" 
este o concluzie firească la succesele dobindite de industria so
vietică. in cele mai diverse domenii. După cum e ușor de în
țeles, ziarul iși propune să contribuie la ridicarea calității tuturor 
produselor astfel incit, peste tot și in toate, marca unei uzine 
sovietice să se confunde cu calificativul „excelent".

Din articolele, informațiile și corespondențele apărute pînă 
acum se degajă marea satisfacție cu care muncitorii, inginerii 
și tehnicienii sovietici au primit chemarea ziarului. Ei vor să asi
gure fiecărui produs sovietic o valoare utilă maximă și, in ace
lași timp, o valoare estetică tot mai inaltă

Preocuparea ziarului amintit se încadrează astfel pe deplin în 
avintul general cu care sint indeplinite sarcinile planului septenal. 
Continua perfecționare a tuturor laturilor vieții materiale și spi
rituale este un țel măreț spre care oamenii sovietici se îndreaptă, 
cu pași hotăriți.

V. Dascăfu

Cu prilejul recentei vizite a delegației guvernamentale sovietice, K. E. Voroșilov a fost primit de R. Pra' 
sad, președintele republicii India.

O nouă misiune

Ovații la Havana
' Sub cerul torid al Cubei ești înclinat să uiți că pe lume 
î există iarnă. Natura a fost deosebit de darnică cu acest 

pămint. pe care o vegetație luxuriantă înflorește și acum. în
,; țeb'uarie.

' Da’ nu numai soa'ele i-a intimpinat cu razele sale fierbinți 
și strălucitoa’e pe A l. Mikoian și pe ceilalți oaspeți sovie- 

/ tici sosiți să asiste la deschiderea expoziției Uniunii Sovietice 
\ de la Havana. Cu dragoste și căldură, ca pe niște adevărati 
! prieteni i-au intînipinat locuitorii din Havana pe oaspeții 
1 veniti dtn marea țară de la Răsărit.

Această vizită, precum și expoziția deschisă zilele acestea, 
slut socotite de opinia publică a acestei țări insulare d’ept 
evenimentul nr. 1 al zilei- Și pe drept cuvint. Așa cum a 
arătat, in cuvintul său. A l. Mikoian, expoziția este ca un 

" crimpei al patriei sovietice. Ea o'eră vizitatprului o imagine 
, concentrată a marilor realizări i’i>ăptuite de Uniunea Sovte-
* tică in cei 42 de am de existență. Cu puterea faptelor ea

dă o replică usturătoare clevetirilor și minciunilor cu care 
calomniatorii de profesie caută să ascundă popoarelor reali
tatea sovietică- -.

• Uriașa impresie p’odusă de această expoziție asupra opiniei 
publice din Cuba a fost exprimată foarte bine de primul

i ministru al tăot. Fidel Castro, care după vizitarea ei. a 
nota' in cartea de aur a expoziției: ..In numele poporului 
Cubei, trimit un salut poporului sovietic. Realizările științei, 
culturii si tehnicii Wățișate in această expoziție produc o 
uriașă impresie. Sintem plini de admirație față de roadele 

i, muncii creatoare ale acestui popor".

„Hindi-Rusi bhai bhai !“ („Indienii și rușii sînt 
frați !“). Această lozincă a prieteniei sovieto-indie- 
ne a răsunat ieri din nou pe străzile din Delhi, 
la sosirea lui Nikita Sergheevici Hrușciov, care 
și-a început călătoria in țările Asiei.

Nu s-au stins încă ecourile călduroasei primiri 
făcute de poporul indian lui K. E. Voroșilov, F R. 
Kozlov și E. A. Furțeva, care a confirmat întă
rirea continuă a prieteniei sovieto-indiene, și iată 
că pămîntul Indiei trăiește o nouă și străluc'tă 
manifestare a acestei prietenii.

Vizita lui N. S. Hrușciov în țările Asiei are o 
mare însemnătate pentru cauza păcii și colabo
rării în această importantă regiune a globului, în 
care cele mai multe țări se plasează consecvent 
pe pozițiile coexistenței pașnice.

Problemele comune care unesc țările socialiste 
și țările independente din Asia au fost subliniate 
de N. S. Hrușciov la sesiunea din 14 15 ianuarie 
a Sovietului Suprem al U.R.S.S — „Acestea sint 
— a spus N. S. Hrușciov — problemele luptei 
pentru întărirea continuă a păcii, ale luptei împo
triva dominației colonialiștilor, problemele întăririi 
continue a independentei economice și politice a 
statelor care și-au dobindit libertatea și indepen
dența".

Programul șederii în India a lui N. S. Hrușciov 
cuprinde întrevederi cu primul ministru Nehru cu 
președintele Prasad si cu alte ofic alități, ca și nu
meroase contacte cu poporul indian. Pe lingă cu- 
vîntarea în parlament. N. S. Hrușciov va lua cu- 
vîntul la un miting de masă, va vizita Expoziția 
agricolă internațională la care participă 13 state, 
precum și o mare întreprindere producătoare de 
îngrășăminte agricole d n apropiere de Delhi care 
a fost utilată cu ajutorul Uniunii Sovietice.

De asemeni. N S Hrușciov va vizita în India 
centrală Bhilaiul. unde aiutorul furnizat de U R.S.S. 
a înlesnit construirea celei mai mari uzine de oțel 
din India. S-a scris atît de mult despre Bhilai în 
presa mondială. îneît această noțiune a devenit 
sinonimă cu simbolul prieteniei sovieto-indiene Si 
lucrul este ușor de înțeles, dat fiind că intrarea în 
funcțiune a combinatului de la Bhilai înseamnă 
dublarea producției siderurgice a Indiei.

Acum, alături de marile obiective industriale 
despre care am amintit mai sus. tot cu ațutoru! 
Uniunii Sovietice a început să se construiască în 
India, pr.ma uzină constructoare de mașini grele 
din țară. Uzina va avea o capacitate de 80.000 de 
tone de fabricate anual Int-eprinderea va putea 
produce în fiecare an utilajele necesare înzestrării 
unei uzine siderurgice cu o capacitate de un milion 
de tone oțel pe an.

Cîtă deosebire, așa dar între ajutorul acordat de 
Uniunea Sovietică care sprijină crearea unei in
dustrii naționale și întărirea independenței econo
mice a Indiei și încercările americane de infiltrare 
în economia indiană considerată doar ca o piață 
pentru exportul de capital. Instrumentul cu ajutorul 
căruia SU.A. încearcă să pătrundă în economia 
indiană este Banca de export-import. Ce a realizat 
India de pe urma colaborării cu această Bancă. în 
1958, de pildă ? Banca a acordat Indiei credite de 
150 milioane de dolari, dar din această sumă 
aproape 141 700.000 de dolari au rămas neutilizați, 
căci india nu consideră că este rațional să plă
tească mai scump Statelor Unite mărfuri pe care 
le poate cumpăra mai ieftin pe alte piețe externe și 
în primul rînd din țările socialiste.

Poporul indian este convins că în urma vizitei

a păcii
lui N. S. Hrușciov, relațiile de sinceră prietenie, 
de ajutor frățesc ale Uniunii Sovietice cu India 
se vor adinei și mai mult.

După India șeful guvernului sovietic va vizita 
Birmania. Importanța vizitei în Birmania, este 
scoasă în evidență de tendința manifestată de 
guvernul birman de a-și îmbunătăți relațiile cu 
țările socialiste, fapt care a reieșit recent și cu 
prilejul încheierii acordurilor chino-birmane care 
au statornicit nu numai frontiera dintre cele două 
țări, ci și încheierea unui Tratat de colaborare, 
prietenie și asistență mutuală. Rezultatele alegeri
lor generale din Birmania. care au avut loc săptă- 
mîna trecută și în urma cărora a venit din nou la 
putere cunoscutul om politic U Nu. reînviind 
viața parlamentară în această țară, indică promo
varea cu și mai multă consecvență a unei politici 
independente.

Ținta principală a actualei vizite a lui N. S. 
Flrușciov în țările Asiei este, însă. Indonezia, unde 
conducătorul guvernului sovietic va rămîne aproxi
mativ 10 zile, purtînd convorbiri cu președintele și 
primul-ministru Sukarno și vizitînd numeroase lo
calități și insule. La Djakarta, Bandung, Surabaia. 
Djokjarkarta, Surakarta și în alte orașe, organele 
guvernamentale, fruntașii vieții publice, organi
zațiile de masă, indonezienii simpli se pregătesc 
în vederea întîlnirii prietenești cu conducătorul 
guvernului marelui stat sovietic.

Din punct de vedere economic. Indonezia — ca 
și alte state independente din Asia și Africa — se 
bucură de un larg sprijin din partea Uniunii Sovie
tice. Dobînzile extrem de reduse la creditele pe 
termen lung care se ridică la sute de milioane de 
dolari constituie' elemente importante pentru salv
gardarea independenței Indoneziei, acum cînd acea
stă țară are de făcut fată nu numai sabotajului 
economic al fostelor puteri coloniale, ci și măsuri
lor legate de lichidarea rămășițelor rebele Ce fuse
seră încuraiate de țările participante la blocul mili
tar S E.A.T.O. Din punct de vedere politic, reven
dicarea Indoneziei de a și redobîndi Ir anul de vest, 
parte integrantă din teritoriul său național, este 
sprijinită de Uniunea Sovietică și de celelalte țări 
socialiste.

Ult'ma parte a vizitei lui N. S. Hrușciov în 
țările Asiei, este consacrată Afganistanului, care de 
asemeni se bucură de un larg ajutor din partea 
Uniunii Sovietice. In legătură cu semnarea con
tractului de ajutorare tehnică a Afganistanului 
de către Uniunea Sovietică pentru construirea auto
străzii Kușka—Gherat—Kandagar. ziarul „Istah" a 
arătat că. semnarea acestui contract constituie încă 
un pas pe calea dezvoltării țării și ridicării bună
stării poporului afgan.

... A început prima etapă a călătoriei Iui N. S. 
Hrușciov in țările As ei. călătorie care marchează 
un moment important în calendarul politic interna
țional al acestui an. Privirile oamenilor de bună 
credință din toate țările urmăresc cu atenție rezul
tatele acestei călătorii men'tă să ducă la o mai 
bună înțelegere între popoare, la promovarea cauzei 
păcii în lumea întreagă.

I. Manea
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Prezența la București a violonistului 
sovietic Igor Bezrodnii a stirnit o vădită 
efervescență în rindurile melomanilor noș
tri, datorită unei „cărți de vizită" iinore- 
sionante a oaspetelui, care n-a împlinit 
încă 30 de ani : premiul intîi ia con 
cursurile internaționale de la Praga (1947 
și 1949 — ,,Jan Kubelik") și Leipzig 
(1950 — „J. S. Bach") Ceea ce a mărit 
interesul auditorilor față de tînârul solist 
a fost și includerea în programul concer
tului Filarmonicii de stat „George Enes- 
cu“ a dificilei lucrat' concertante de Bee 
thoven, operă de maturitate interpretativă 
și piatră de încercare pentru violoniști.

Igor Bezrodnîi este un artist de o re
marcabilă muzicalitate. Temperament pa
sional prin excelență, Igor Bezrodnîi se 
dăruiește total viorii de farmecul căreia 
se simte subjugat, spre a desfăta apoi 
prin intermediul ei pe alții. Din clina cind 
a pus arcușul pe coardă a uitat de lumea 
înconjurătoare și trăiește numai pentru 
muzică, pentru opera compozitorului cu 
care se identifică uimitor de repede și pe 
care o redă proaspătă, viguroasă, într-un 
stil sobru, fără dulcegării și efecte melo
dramatice. Poate că tocmai această pasiu
ne tinerească, proprie firii sale vulcani
ce, îl duce uneori la ștergerea anumitor 
pasagii. dar astăzi trebuie să judecăm un 
mare interpret nu după numărul „notelor 
scăpate" ci după concepția artistică, după 
emoția ce ne-a transmis-o, după nivelul 
și siguranța tehnicii pe care o stăpinește. 
Și în privința aceasta', tînărul Igor Bez- 
rodnii ne-a mișcat profund. Este un artist 
— cum se spune în limbaj profesional — 
care „trece rampa".

Concertul în Re major pentru vioară și 
orchestră de Beethoven a fost executat de 
Igor Bezrodnîi la înălțimea concepției 
școlii contemporane cu care ne-au obiș
nuit maeștrii sovietici. De la prima frază 
a minunatului Allegro ma non tropp-o, 
Igor Bezrodnîi a dovedit naturalețea și 
cursivitatea discilrsului muzical de o cu
ceritoare expresivitate. De această „armă" 
a uzat pînă la sfîrșitul concertului, cîști- 
gindu-și total auditorii. Am remarcat o 
mare libertate de frazare în expunerea 
temelor, totul subordonat însă unei re
marcabile inteligențe. Cîntul lui Igor Bez-, 
r.odnîî s-a dovedit de o rară spontaneitate 
și prospețime. Dacă finalul ni s-a părut 
inegal ca ritmică, în schimb atmosfera de 
calm, seninătate și poezie ce a împru

mutat-o temei principale după acest mo
ment, ne stăpinește și acum amintirea. 
A rămas poate cea mai emoționantă clipă 
din întreaga interpretare a lucrării. Par
tea a doua — Larghetto — a cunoscut o 
maximă sobrietate în redarea lui Igor Bez
rodnii S-ar putea ca unii să aprecieze 
cintul violonistului prea „drept", dar nu 
trebuie uitat faptul că orice interpret se 
află aici pe muchie de cuțit și greșeala 
de a cădea în sentimentalism poate duce 
la rezultate nedorite. Tradiția sănătoasă 
a școlii sovietice a impus — cu David 
O strah în frunte — o concepție robustă, 
de elevație spirituală superioară Ron- 
do-ul concertului l a readus pe violonist 
în lumea lui frămîntată, sclipirea tehnică 
unindu-se cu efervescența temperamentu
lui său clocotitor Cadența finală a cu
noscut o forță expresivă deosebită, care 
a împrumutat încheierii concertului o lu

mină și un optimism strălucitor. Fără 
îndoială, violonistul Igor Bezrodnîi se 
situează în fruntea speranțelor de mare 
viitor ale școlii sovietice actuale, dove- 
dindu-se de pe acum un artist matur ca 
tehnică și inteligent în concepția crea
toare.

Dacă tînărul oaspete și-a avut partea 
sa binemeritată din succesul concertului 
Filarmonicii de Stat „George Enescu", 
maestrul George Georgescu a triumfat în 
strălucita interpretare a Simfoniei a V-a 
de Beethoven și a Simfoniettei de Ion 
Dumitrescu. Sub bagheta sa, prima noa
stră orchestră atinge perfecțiunea spre 
bucuria ascultătorilor dornici de aseme
nea manifestări muzicale de înaltă ți
nută artistică.

Viorel Cosma

Desen de llariton

ooera
„Soarta ml om“

Compozitorul sovietic Ivan Dzerjin- 
ski este un entuziast admirator al 
operei lui Mihail Șolohov, în care și-a 
ajlat un izvor bogat de inspirație.

Prima sa operă, „Pe Donul liniștit", 
după cunoscutul roman șolohovian, 
se bucură astăzi de o mare populari
tate. Ea a fost reprezentată nu numai 
pe scenele sovietice, dar și in Ame
rica, în R. D. Germană, Cehoslovacia 
și Bulgaria. Opera a fost creată cu 
24 de ani în urmă — în 1936. De 
atunci a început .prietenia compozito
rului cu marele romancier. Cea de a 
doua operă a lui Ivan Dzerjinski a 
fost inspirată de romanul „Pămînt 
desțelenit". Și iată că, de curind, com
pozitorul a redat în muzică o altă 
capodoperă a creației lui Mihail Șolo
hov — „Soarta unui om". Prin forma 
sa, noua operă a lui Dzerjinski aduce 
o seamă de elemente noi. In țesătura 
muzicală se îmbină strîns cintecul cu 
dialogul vorbit. Dttfră fiecare act, eroul 
operei, Andrei Sokolov, apare pe scenă 
pentru a face cunoscute spectatorilor 
evenimentele care au precedat cele ce 
vor fi relatate în tablourile următoare. 
Și în montarea spectacolului au fost 
introduse elemente originale. Scena 
teatrului urmează să fie impărțită^^ 
două sau trei compartimente, care 
reprezenta tablouri diferite. Astfel, în 
actul doi, se vor afla concomitent pe 
scenă căsuța familiei Șokolov și ca
riera de piatră din Germania unde lu
crează prizonierul Sokolov. Opera se 
termină cu cuvintele pline de speranță, 
de optimism ale autorului nuvelei, ros
tite de un crainic, la microfon, în a- 
companiamentul apoteotic al orches
trei.

— Am vrut să creez o operă-poein 
consacrată unui erou al timpului nos
tru, unuia dintre milioanele de oameni 
sovietici a căror viață constituie un 
adevărat exemplu de eroism — a de
clarat recent unui corespondent de 
presă compozitorul 1. Dzerjinski.

NOUL ROMAN
AL LUI
SIMONOV

Se știe, eroismul oamenilor sovietici în anii Marelui 
Război pentru Apărarea Patriei a inspirat nenumărate 
opere literare. E deajuns să ne gîndim numai la vasta 
literatură giorificînd luptele de partizani, la romanul 
lui V. Grossmann : „Pentru 0 cauză dreaptă", la „Ei 
au luptat pentru Patrie" de Șolohov, la „Primăvara pe 
Oder" de Kazakevici, la „Furtuna" lui Ehrenburg, la 
„Stegarii" lui Oles Goncear 1 Și înșiruirea ar putea 
continua mult, transformîndu-se într-o impresionantă 
bibliografie. De fiecare dată, fiecare titlu înseamnă 
evocarea altor fapte de arme, zugrăvirea altor destine, 
plămădirea altor chipuri de oameni sovietici dîrji, 
neinfrînți. Așa dar, dacă n-a fost realizat încă un 
„Război și pace" al vremii noastre iar istoria luptelor 
purtate de poporul sovietic împotriva cotropitorului 
fascist nu și-a găsit încă întruparea intr-o frescă am
plă. ea și-a aflat în schimb oglindirea în nenumărate 
tablouri parțiale, care toate laolaltă dau, însă, o ima
gine de ansamblu a epocii 1941—45. Această imagine 
este mereu completată, mereu îmbogățită căci mereu 
apar alte nuvele, romane, povestiri sau drame, evocînd 
epopeea Marelui Război pentru Apărarea Patriei. Fie
care scriitor ne-o prezintă dintr-un alt unghi de ve
dere, în alt moment, cu alte probleme, contribuind ast
fel Ia realizarea unui tablou cît mai divers și mai au
tentic.

Interesul nostru nu poate fi decît sporit, întîlnind 
acum o nouă carte pe tema Marelui Război pentru 
Apărarea Patriei, scrisă de un scriitor, care, printre cei 
dinții, a încercat să surprindă fața adevărată a răz
boiului încă atunci cînd urmele luptelor erau proas
pete. Căcî „Zile și nopți", romanul Stalingradului, a 
fost una din primele cărți care a descris lupta oame
nilor sovietici împotriva cotropitorilor fasciști iar is
toricul literar de mîine va ține totdeauna seama că 
cele dinții pagini din cronica Marelui Război pentru 
Apărarea Patriei au fost scrise de Konstantin Simo
nov. Și iată că acum scriitorul s-a întors la tema răz

pag. 4 veac nou

boiului, consacrîndu-i un nou roman : „Cei vii și cei 
morți".

Continuând întrucîtva firul vieții unora din eroii cu- 
noscuți cititorului din romanul „Tovarăși de arme", 
Simonov își începe narațiunea cu ultima zi de pace și 
în același timp prima zi de război din viața tinerei pe
rechi Mașa Artemieva și Ivan Sințov. O narațiune 
care pornește de-a dreptul, fără pregătiri și introdu
ceri, situîndu-se fără nici o prealabilă expozițiune în 
miezul faptelor, al problemelor, al conflictelor. Prima 
zi de război a surprins familia Sințov, la fel ca pe 
milioane de alte familii. Veniți la Simferopol spre a 
petrece un concediu ce se anunța senin și atrăgător, 
soții Sințov află în gară, în dimineața aceea de du
minică însorită, că războiul a izbucnit. „Și viața fu 
sfîșiată dintr-odată în două părți ce nu mai puteau fi 
cu nici un chip unite între ele : viața dinainte cu o 

clipă, adică dinainte de război, și viața de acum". In 
viața dinainte, de pînă la război, domnise liniștea șj| 
pacea căminului, luminat de chipul micuței și dră* 
gălașei Tania și încălzit de dragostea și înțelegerea 
dintre soți, domnise bucuria muncii de fiecare zi. O- 
dată cu izbucnirea războiului totul pare însă că se nă- 
ruiește făcînd loc unor sentimente nicicînd încercate și 
de un dramatism zguduitor: patria e în primejdie, 
Sințov e ofițer și trebuie să plece îndată pe front, iar 
chiar lîngă graniță, la Grodno, aproape de armata 
dușmană, se află fetița cu bunica.

Ce se va înfîmpla cu acești oameni, ca și cu mulți 
alții, care s-au găsit în ziua aceea de 22 iunie 1941 în 
situații asemănătoare, ori poate chiar mai dramatice ? 
Care va fi „calvarul" Mașei și al lui Sințov în anii 
de grele încercări ale războiului ?

O bună bucată, romanul pare a face abstracție de 
Mașa și nu urmărește decît drumul lui Sințov. Fă- 
cîndu-ne să străbatem împreună cu el ținuturile bielo
ruse din preajma hotarului, Simonov ne îngăduie să 
cunoaștem istoria acelor zile cumplite din vara și 
toamna lui 1941. Ofițerul Sințov e încercuit de vrăj
maș, reușește să spargă cercul, luptă, cade prizonier, 
scapă și în cele din urmă îl vedem, in noiembrie 1941, 
luptînd la Moscova, apărînd capitala împotriva atacu
rilor fasciste. Cu acest sfîrșit al primului an de război, 
1941, se încheie și acțiunea romanului, care, e de pre
supus, va continua cu istorisirea zilelor de ofensivă ale 
Armatei Sovietice. Pornind spre Apus Sințov, „caută 
să se împace cu gîndul că oricît de mari au fost greu
tățile prin care a trecut, războiul era încă în fata 
lui“...

La Moscova, Sințov se întîinise fntr-o întrevedere fu
gară, de cîteva ore, cu Mașa, care după cîteva zile 
avea să fie parașutată pe teritoriul ocupat de inamic 
și avea să înceapă acolo o viață grea plină de pri
mejdii, o existență de luptă.

Unul din meritele esențiale ale lui K. Simonov este 
acela de a fi redat foarte bine mișcarea, dinamica eve
nimentelor, iar pe fundalul lor de a fi reliefat cîteva 
figuri de neuitat. Romanul se numește „Cei vii și cei 
morți". Și însuși titlul lui are o profundă semnificație. 
„Cei vii" sînt cei care la fel cu Sințov, Serpilin, „mica 
doctoriță" Tanea, Mașa, ostașul Zolotariov luptă, nu 
se Iasă înfrînți iar dirzenia și rezistența lor morală 
sînt izvorul vieții lor. Și chiar și morți ei vor răinîne 
mereu vii. In timo ce lașii de felul lui Barnov sînt 
morți încă în viață fiind, iar moartea lor nu va fi po
menită nicicînd de tovarășii de arme.

Nădăjduind că autorul va relua cît de curînd istoria 
Mașei și a lui Sințov, am îndemna „Cartea Rusă" să 
nu întirzie cu tălmăcirea romanului, care va fi, fără 
doar și poate, primit cu bucurie de publicul nostru 
cititor.

Tatiana Nicolescu



Igor Kurceatov

S-a stins din viață una din marile personalități reprezentative 
ale științei sovietice, unul din cei mai remarcabili fizicieni din 
^jjpurile noastre : academicianul Igor Kurceatov.
Re numele academicianului Kurceatov sînt strîns legate nenu- 
Wurate descoperiri epocale în fizica atomică. încă în anii de 
tinerețe, el a obținut rezultate impunătoare în domeniul cercetă
rilor dielectrice. Acad. Kurceatov a condus și a participat direct 
la lucrările pentru crearea tehnicii atomice sovietice, pentru ri
dicarea la o treaptă superioară a cercetărilor nucleului atomic, 
pentru dezvoltarea lucrărilor in domeniul reacțiilor termonucleare 
dirijate, pentru folosirea energiei atomice în diferite ramuri ale 
economiei naționale.

Academicianul Kurceatov a fost nu numai un remarcabil om 
de știință, ci și un eminent activist social, un mare fiu al Far~ 
tidului Comunist, din' rîndurile căruia făcea parte.

Alături de poporul sovietic, oamenii muncii din țara noastră 
își exprimă regretul lor profund pentru pierderea uneia din cele 
mai mari personalități ale științei contemporane,

Ultimul articol
al lui Igor Kurceatov

Dezvoltarea fizicii atomice
în Ucraina

Puțin după 1930 am avut prilejul să mă aflu 
acolo unde s-a născut fizica atomică ucraineană. 
De atunci am mai trecut de multe ori pe la tînă- 
rul Institut de fizică tehnică din Harkov, înființat 
printr-o hotărîre a guvernului în octombrie 1928. 
Am și lucrat acolo, împreună cu vechii mei prie
teni K. D. Sinelnikov, A. K. Walter și A. 1. Lei- 
punski, alături de care mi-am început la Leningrad 
activitatea științifică sub îndrumarea academicia
nului A. F. Ioffe.

împreună cu K. D. Sinelnikov am lucrat la Har
kov la construirea de instalații de înaltă frecvență 
destinate să accelereze particulele cu sarcină în 
vederea cercetării nucleului atomic.

Pe vremea aceea, prietenii mei erau niște tineri 
savanți ; acum sînt membri ai Academiei de Ști
ințe a R. S. S. Ucrainene, căliți în bătălii științi
fice, fruntași ai principalelor direcții de dezvoltare 
a fizicii atomice din laboratoarele acestei Academii.

înainte de război vizitam mai des Harkovul, 
după război am trecut numai de două ori pe la 
Institutul de fizică tehnică. Luna trecută am petre
cut iar, după un vechi obicei, cîteva zile la acest 
Institut, ceea ce a fost pentru mine un prilej de 
mari bucurii.

O puternică impresie mi au produs cadrele Insti
tutului, fondul lui de aur. Alături de savanți din 
generația mea, s-a ridicat o nouă pleiadă de oa
meni de știință.

Intr-un ritm neobișnuit de rapid a crescut și s-a 
dezvoltat în cadrul acestui Institut baza experi
mentală pentru lucrări de fizică nucleară. Pe lingă 
acceleratorii electrostatici care comunică particule
lor energii de 4.000.000 de electronvoiți, labora
toarele de fizică nucleară ale Institutului sînt în
zestrate și cu acceleratori liniari de protoni și 
electroni pînă la 100 de milioane de electronvoiți.

Datorită activității desfășurate de Institutul de 
fizică tehnică din Harkov și de Institutul de fizică 
din Kiev ale Academiei de Științe a R. S. S. 
Ucrainene, Ucraina ocupă astăzi primul loc prin
tre republicile unionale frățești în cercetarea reac
țiilor nucleare produse de energii de ciocnire a 
particulelor cuprinse între 1 și 100 milioane de 
electronvoiți.

Ce arată cifrele
Acum treizeci și ceva de ani unul 

din cei mai lucizi reporteri contem
porani, poreclit cu ciudă dar și cu 
pimirație ,,der rasende Reporter" (re
porterul turbat) de către dușmanii 
lui și ai socialismului — și Egon Er
win Kisch a știut să prefacă porecla 
aceasta în renume — a scris o carte 
despre orientul sovietic, pe care a 
numit-o „Asia, fundamental schim
bată".

Pomenind de numărul extrem de 
mic al știutorilor de carte din fos
tele colonii interioare ale țarismului 
în perioada dinainte de revoluție, 
Kisch făcea aproximativ următorul 
raționament : ar fi greșit să se apre
cieze întunericul în care zăceau aceste 
meleaguri numai după procentajul de 
aproape 99 la sută neștiutori de car
te. Nu I In realitate întunericul era 
mult mai adînc, deoarece bruma de 
știutori de carte, ceva peste 1 la sută, 
în majoritate funcționari coloniali 
țariști, mari feudali și cler musul-» 
man tot în slujba întunericului și a- 
supririi poporului erau. Așa încît, 
aplicînd o algebră social-culturală 
corectă, Kisch spunea că puținii știu
tori de carte departe de a putea fi 
considerați pozitiv, ca izvoare de lu
mină în întuneric, trebuiau și ei a- 
preciați negativ, ca izvoare de întu
neric ce răspîndeau în preajmă o 
beznă și mai adîncă.

Recentul comunicat al Direcției 
Centrale de Statistică de pe lîngă 
Consiliul de Miniștri al U.R.S.S. a- 
nunțind rezultate mai detailate ale 
recensămîntului populației U.R.S.S. 
din 15 ianuarie 1959 mi-a readus în 
minte, printr-o asociație de idei ad
versativă, această lectură de demult.

Desigur, știm că socialismul se 
construiește pentru om și ne 
foarte firesc ca recensămîntul 
lățiți Țării .socialismului să 
dească în principalele lui date 
sele dobîndite, ne pare foarte 
ca un asemenea recensămînt 
un bilanț de victorii. Totuși
publicate ne emoționează ca un poem,, 
ca un poem despre eliberarea omu
lui și despre faptele lui mărețe.

Intr-adevăr, prima parte a comuni
catului, care se ocupă de nivelul de 
instruire a populației, ilustrează la
pidar, dar și extrem de elocvent, ce 
înseamnă revoluția culturală care în
soțește în mod necesar construirea

pare 
popu- 
oglin- 
succe- 
liresc ‘ 

să fie 
cifrele

socialismului și nu este posibilă decît 
în condițiile socialismului.

Din datele, publicate rezultă ast
fel că în 1959 aproape 59 de milioane 
de locuitori ai U.R.S.S. aveau stu
dii depășind școala de 7 ani, adică 
din toată populația în vîrstă de peste 
14 ani, un locuitor din trei are cel 
puțin școala de 7 ani I Unul din 40 
locuitori ai U.R.S.S., în vîrstă co
respunzătoare, are studii superioare 
terminate I $i, amintindu-ne de Kisch, 
putem adăuga că toți cei care au 
studiat în anii puterii sovietice au 
făcut studii puse în slujba omului, 
a luminii I

Numărul celor cu studii superioare 
încheiate și al celor cu studii medii 
speciale — cu alte cuvinte a specia
liștilor cu calificare superioară și me
die — a fost la data recensămîntu- 
lui de 13,4 milioane de oameni (ci
fră în care nu sînt cuprinși absol
venții cursurilor medii de cultură ge
nerală, socotiți că n-au obținut nici 
o specializare prin școala urmată). 
Pentru a îngădui măsurarea drumu-, 
lui parcurs, comunicatul amintește, pe 
bună dreptate, că în 1913 numărul 
acestor specialiști era în Rusia ța
ristă de circa 290.000. Dar gradul de 
stăpînire a științei și tehnicii de că
tre omul sovietic este foarte ridicat 
nu numai în raport cu bezna țaristă; 
sputnicii au depus recent mărturii ce 
rut mai pot fi contestate de nimeni, 
în ce privește numărul inginerilor, 
U.R.S.S. a întrecut de mult S.U.A., 
cea mai dezvoltată țară capitalistă. 
In 1958, în U.R.S.S. au fost promo
vați 94.000 de ingineri în timp ce în 
S.U.A. numai 35.000 ; în același timp, 
în cele patru mari țări vest-europene 
a căror populație reunită se apropie 
de aceea a Uniunii Sovietice : An
glia, Franța, R F. Germană și 
Italia —- au fost numai circa 600.000 
de studenți, adică abia ceva mai 
mult de un sfert din numărul tineri
lor urmînd studii superioare în 
U.R.S.S. I

Sînt țări capitaliste — puține-— în 
care legile prevăd egalilatea în 
drepturi, politice și civile, a femeii, 
în majoritatea țărilor capitaliste nu 
există, însă, nici măcar asemenea 
prevederi fățarnice (fățarnice pentru 
că îndeplinirea prevederii legale nu 
este asigurată printr-o bază mate
rială corespunzătoare).

cu privire la nivelul de in- 
femeii, relevat in comunicat, 
poziția femeii ca membru 

drepturi al societății socia- 
statul sovietic femeia are

Datele 
struire a 
confirmă 
egal în 
liste. In
deopotrivă cu bărbatul dreptul la în- 
vățămînt: din totalul cetățenilor cu 
școli superioare la data recensâmîntu- 

totalul 
incotn-

școli superioar 
Iui, 49 la sută erau femei ; din 
celor cu școli medii sau medii 
plete 53 la sută erau femei.

La această egalitate nu s-a ajuns, 
firește, dintr-odată : în ajunul celui 
de-al doilea război mondial, deci la 
douăzeci de ani de la revoluție, fe
mei cu studii superioare mai repre
zentau 32 la Sută, iar cele cu studii 
medii și medii neterminate 45 la sută. 
Din compararea proporțiilor din 1939 
cu cele din 1959 (trebuie să avem în 
vedere că cifrele sovietice din 1939 
nu sînt însă nici azi atinse în vreo 
țară capitalistă din lume!), se mă
soară uriașul efort depus — depus de 
femei, depus de întreaga societate 
sovietică — pentru a lichida defini
tiv inegalitatea culturală a femeii.

Foarte limpede este oglindită în co
municat și politica constantă de ridi
care a nivelului cultural al populației 
rurale. In mediul rural, în 1959 erau 
5.6 cetățeni cu școală superioară Ia 
1.000 de locuitori, față de 1,7 în 1939, 
iar fiecare al patrulea locuitor de la 
țară avea în 1959 studii medii sau 
medii incomplete față de al două
zecilea în 1939.

In sfîrșit, așa cum rezultă din pro
porția cetățenilor cu școli superioare 
și școli medii la mia de locuitori în 
diferitele republici unionale, în 
fostele colonii interioare ale țarismu
lui, puterea sovietică a crescut o pu
ternică intelectualitate socialistă mul
tinațională. Și aici, din compararea 
datelor pe 1959 cu cele pe 1939 sc 
vede progresul uriaș realizat cu toa
tă pustiirea războiului șj se vădește 
în același timp limpede cum progre
sul cultural este strîns legat, în so
cialism, de progresul buneistărl, ou 
care merge mină în mînă

Iată dar, cum iarăși și iarăși se 
adeverește afirmația exasperată a 
unui cunoscut publicist american : 
„Sovieticii știu să oblige și cifrele 
seci să facă propagandă în favoarea 
lor !“.

Petru Năvodarii

Pe acest tărîm au fost obținute rezultate eloc-» 
vente. Am să mă op,resc aici asupra cîtorva din ele.

Se știe că schimbarea numărului de protoni și 
neutroni din nucleu duce la brusce schimbări ca
litative ale proprietăților nucleare. Experiențele de 
difuziune a protonilor, efectuate de A. P. Kliucea- 
rev și E. D. Fedcenko de la Institutul de fizică 
tehnică, cu ajutorul acceleratorilor liniari de pro
toni de 5 și 20 milioane electronvoiți, au arătat că 
aceste schimbări brusce ale proprietăților nucleare 
se petrec în clipa cînd nucleului i se mai adaugă o 
particulă nucleară.

In același timp, la Institutul de fizică tehnică se 
fac cercetări în domeniul centralelor electrice ato
mice. în secția condusă de B. E. Ivanov se elabo
rează, pe baza noilor pompe de vid și a unor noi 
metode, întemeiate pe folosirea vidului în meta
lurgia prelucrării la cald și la rece a metalelor și 
aliajelor, piesele de bază, adică elementele exoter- 
me, ale reactorului atomic pe care Uniunea So
vietică îl construiește pentru Cehoslovacia conform 
convenției de ajutor reciproc 
pașnice a energiei atomice.

In sfîrșit, la Institutul de 
Harkov au început lucrări în 
problemei dirijării reacțiilor 
din importantele probleme ale 
Rezolvarea cu succes a acestei probleme va des
chide în fața științei perspective nemaiîntâlnite.

Utilizarea energiei conținute de resursele prac- - 
tic nelimitate de hidrogen greu de pe Pămînt va 
pune în viitoarele decenii la îndemîna omenirii 
în progres un nou izvor nesecat de energie. Aceas
tă sursă de energie va da oamenilor de știință 
posibilitatea să dirijeze clima, să treacă la asa
narea și irigarea unor vaste terenuri, să realizeze 
sinteza substanțelor nutritive din materie primă 
anorganică, și să înfăptuiască alte proiecte în
drăznețe.

Lucrările de dirijare a reacțiilor termonucleare 
au început, sub îndrumarea lui K. D. Sinelnikov, 
acum doi ani. In acest scurt răstimp au fost efec
tuate importante cercetări teoretice și experimen
tale asupra însușirilor plasmei ionizate, compusă 
din electroni liberi și nuclee atomice. Se știe că mi
mai în acest mediu pot fi realizate reacțiile dirijate 
ale sintezei termonucleare. O importanță deose'-'tă 
au noile metode de creare a vidului înaintat, adică 
stări de rarefiere ale gazului în care p.articulele '•ot 
parcurge, fără a se ciocni, distanțe aproximativ 
egale cu aceea de la Pămînt la Lună. Aceste me
tode sînt puse la punct de acad. B. G. Lazarev in 
colaborare cu E. S. Borovik și alți cercetători. Cer
cetările efectuate permit chiar de pe acum începe
rea proiectării și construcției uno.r instalații uriașe 
pentru studiul reacțiilor termonucleare.

Lucrări de studiere și folosire în scopuri pașnice 
a energiei transmutațiilor nucleare se desfășoară 
și la Institutul de fizică al Academiei de Științe a 
R.S.S. Ucrainene din Kiev. La Institutul de fizică 
s-au făcut lucrări interesante pentru studierea dis
persării și captării neutronilor rapizi ai nucleelor 
atomice, ceea ce a lărgit mult cunoștințe'e noastre 
despre structura nucleului și a transmutațiilor nu
cleare. în cadrul Institutului funcționează un acce
lerator de protoni — ciclotron — și în cu- 
rînd va fi pus în funcțiune unul din cele mai bune 
reactoare nucleare din Uniunea Sovietică.

Pe această bază tehnică se vor desfășura cerce
tări de fizică nucleare și se vor elabora diverse 
aplicații ale izotopilor radioactivi în fizică și în ce
lelalte ramuri ale științei. în industrie, agricultură 
și medicină.

încheind această trecere în revistă a stadiului în 
care se află cercetările nucleare din Ucraina, tre
buie să amintim și de faptul că în anii următori 
la Harkov și Kiev se vor desfășura lucrări intr-un 
nou domeniu al fizicii, care poate fi numit deopo
trivă fizica energiilor înalte si fizica particulelor 
„ elementare".

în ultimele decenii, au fost dobîndite rezultate re
marcabile în acest domeniu. In afară de cele două 
particule „elementare" — electronul și protonul — 
cunoscute în 1930, pînă la începutul anului 1960 
știința a descoperit aproape treizeci de particule 
„elementare". Aceste particule care se pot transforma 
reciproc una în alta au o gamă mult mai variată 
de însușiri decît se credea la început. în ultimii ani, 
toți fizicienii au admis că particulele „elementare" 
ca protonul nu sînt de fel puncte materiale; cu 
toate acestea, structura subtilă a protonului poate 
fi astăzi studiată.

în momentul de față, la Institutul fizico-tehnic 
din Harkov a fost încheiat un lung ciclu de lucrări 
teoretice, experimentale și de proiectări, pe baza că
rora se construiește cel mai mare accelerator liniar 
de electroni din lume, iar în următorii ani la Kiev 
se va construi un accelerator ciclic de electroni.

Dar lucrul cel mai important este că ;ntreg po
porul nostru, toți oamenii simpli din țările lagăru
lui democrației și păcii, aflat în întrecere pașnică 
cu lagărul capit.ili.it în toate domeniile și nti pe ul
timul plan, în ' "
interesați ca 
succese.

pe tărîmul folosirii

fizică tehnică din 
vederea soluționării 
termonucleare, una 

științei moderne.

dezvoltarea științei și culturii, sînt 
fizica sovietică să dobîndească

Acad. I. V. Kurceatov
Articolul a apărut în ziarul „Pravda" din 7 fe

bruarie a.c.

veac noug

capit.ili.it


A

pune povestea că odinioară, 
in vremi de mult apuse, un 
prinț de la Soare răsare 
păstra cu osebită grijă in 
tezaurul lui, în mijlo
cul multor comori, un

nemaipomeri; pa oș. Ș-avea paloșul 
o lamă dintr-un oțel așa de cu,at și 
subțire, că se-ndoia ca un arc bine stru
nit- lor cînd sc,.pa din încordarea bra
țului, lama, in tremu.ul ei seînteietor, 
vibra în melodioase cîntări. de parc-ar 
fi fost o alăută meșteșugit strunită de 
mina trubadurului. Mai avea paloșul a- 
cela și-un miner încrustat, cioplit și-m- 
podebit cu cele mai alese aurarii, filde- 
șuri și nestemate, de n-ai fi crezut că-i 
făurit de mină omenească.

Și povestea mai spune că atunci e nd 
prințul de la rasant se-ndura ,să-i pof
tească în ospeție pe călătorii de seamă, 
poposiți pe meleagurile lui din cine 
știe ce îndepărtate colțuri de lume, ii 
ducea întotdeauna, in semn de-naltă 
cinstire să vadă înfricoșatele hrube în 
care-și tăinuia tezaurul și, dimpreună 
cu el, paloșul.

Unde, și de către cine a fost făurită 
această neasemuită armă ? — nu con
teneau să se minuneze oaspeții.

Iar prințul, încruntîndu se. le răs
pundea :

— Sabia aceasta nu poartă în lucră
tura ei pecetea mîinii și-a minții s-me
nești. E rodul trudei vrăjitorilor d.n 
Zirekheran.

Luat din vorbirea persană, cuvîntuf 
„Zirekheran" s-ar traduce prin „fău
rari de arme". Sub numele acesta li se 
dusese vestea, încă de prin veacul al 
JX-lca oamenilor dintr-un aul din Cau
caz în care se făureau temute arme pen
tru vitejia bărbaților și neprețuite po
doabe pentru frumusețea femeilor.

Meșteșugul 
pînă in zilele 
este trecut cu 
află în partea 
între hotarele 
cititorii tui au
ocupe cu fabricarea săbiilor și pumna
lelor, a puștilor cu cremene și încovoia
telor pistoale care, prin minunata lor 
lucrătură nu-și aflau pereche în lume.

Dar timpurile vestitelor lame de Da
masc au apus demult, iar armelor de 
foc cu scăpărătoare din cremene le-a 
trecut și lor de mult veacul. Și totuși 
arta meșterilor vrăjitori din Kubaci a 
continuat să existe și să prospere. Căci 
locuitorii vestitului aul au înlocuit de 
muit meșteșugul făuririi armelor cu un 
altul de nu mai puțin preț, acela al 
lucrării giuvaierurilor și obiectelor de 
artă. In Tocul iataganelor și pistoalelor 
încrustate în sidef, din indemînaticele 
Ier mîini ies astăzi inele și brățări, 
casete și narghilele măiestrit cizelate, 
servicii de lichior ferecate în aur sau 
argint și împodobite cu arabescuri 
orientale

LEGENDA POVESTEȘTE
In vechile descrieri ale Kubaciului, 

cronicarii încep de obicei prin a po
vesti cit de grele le erau drumeților 
potecile abrupte și pietroase ce șer
puiesc spre aui. Timpurile moderne își 
au însă avantajele lor. De ta Mahaci-

Kala, capitala republicii și pînă în 
orășelul Madjalis am călătorit într-o 
Pobedă, special adaptată pentru tere
nuri accidentate. Și totuși, chiar și cu 
acest mijloc perfecționat de locomoție 
drumul nu a fost ușor. Numai de-a 
lungul ultimilor 15 kilometri mașina a 
făcut 164 viraje. Norocul meu că mă 
însoțea, în calitate de ghid, scriitorul 
Ahmedhan Abakarov, proaspăt ab
solvent al Institutului de literatură 
,,Maxim Gorki” din Moscova, așa că 
greutățile călătoriei miau părut mai 
ușoare.

— Dar de unde și-or fi trăgînd se
minția locuitorii Kubaciului ? — l-am 
întrebat, ca să-mi mai treacă timpul.

Ridicînd din umeri, scriitorul mi a 
răspuns :

celor din aul s-a păstrat 
noastre. Pe hartă, aulul 
numele de Kubaci, și se 
munților Caucaz cuprinși 
R.SS.A. Daghestan. Lo- 
continuat o vreme să se

— Nu ți-aș putea răspunde decît 
tot cu o legendă auzită în ccpilărie. 
Cică în timpuri străvechi, pe meleagu
rile noastre s-ar fi pripășit niște vestiți 
meșteri armurieri din Toulon. După ce 
și-au îndeplinit rosturile, armurierii au 
pornit din nou spre patria lor da", pe 
drum, și-au ucis stăpînul, un tiran, 
după care au hotărît să nu mai pără
sească țara care-i atrăgea prin belșu
gul și frumusețea ei. Intr-o noapte însă, 
una din cămilele de povară a scăpat 
din tabără. Drumeții au putut-o afla 
abia a doua zi, cățărată pe coasta unui 
munte, unde păștea liniștită. Intîmpla- 
rea s_a repetat și în cea de a doua 
noapte și. cînd intr-a treia cămila a 
scăpat din nou, oprindu-se pe același 
munte, oamenii, superstițioși, au hotă
rît să se oprească pe locul cu pricina 
și să întemeieze o așezare...

Intre timp, iată-ne ajunși la capătul 
călătoriei. Aulul oferă o priveliște ex
traordinară. Imaginați-vă o aglomera
ție de case în așa fel construite, incit 
să formeze șaizeci de etaje, dispuse în 
terase. Acoperișurile caselor situate jos, 
la bază, folosesc drept temelie celor si
tuate deasupra lor, așa incit poți a- 
junge pe creasta muntelui folosindu-te 
numai de acoperișuri, ca și cum ai urca 
treptele unei scări. O adevărată casca
dă, încremenită în piatră și zugrăvită 
în albastru, culoarea preferată a lo
calnicilor.

Și iată încă o particularitate a au-

lului: totul este împodobit cu orna
mente, începînd de Ia obiectele de uz 
casnic și pînă la cornișele magnific 
sculptate în lemn ale caselor.

ACOLO UNDE SE FĂUREȘTE 
FRUMUSEȚEA

L-am admirat lucrînd, în atelierul 
lui, pe unul din veteranii străvechiului 
meșteșug, pe Alikhan Ahmedov. un bă- 
trîn în vîrstă de 74 de ani. Deși e mult 
de cînd anii i au albit timplele, ochii îi 
sînt tot așa de ageri ca odinioară, în 
tinerețe. De cit timp lucrează în mese
rie ? De 62 de ani. Nu, nu trebuie 
vă mire, căci giuvaergiii din Kubaci 
prind tainele meseriei lor de la cea 
fragedă vîrstă.

Alikhan Ahmedov este mîndria 
lului și a artelului. Pieptul ii e plin de 
decorații, iar lucrările lui, adevărate 
opere de artă. împodobesc nu numai 
muzeele Moscovei sau Leningradului, 
dar și pe cele ale multor alte orașe so
vietice.

Cea mai reușită lucrare a sa, Ahme
dov o consideră prețioasa sabie coman
dată de mareșalul mongol Cioibalsan, 
Îs care a lucrat dimpreună cu Hagi 
Kișev, un alt 
generației mai

Fam T.a lui 
pentru Kubaci. 
lemn la primul etai al locuinței și am 
dat să intru dar m-am oprit în prag, 
țintuit de uimire: încăperea semăna 
mai degrabă a anticariat sau muzeu, 
decît a locuință. Pe rafturi și de-a lun
gul pereților se aflau înșiruite nenumă
rate vase și tăvi măiestru gravate în 
metal, iar pe peretele din față o întrea
gă colecție de porțelanuri și faianțe de 
o incomparabilă frumusețe.

Gazda se așeză la o măsuță, în fața 
ferestrei, pentru a ne arăta cum lucrea
ză. Cu un mic clește apucă o plăcuță 
subțire de fildeș și începu sa graveze, 
cu neasemuită artă și 
migală, un complicat

„Absolvent al școlii 
iată titulatura cu care 
numărați tineri din aul. deveniți la rîn- 
dul lor pricepuți meșteri. Dar Kubaciul 
numără și tineri care și-au 
meserii.

Am făcut cunoștință și cu 
homed Bogatîrov, directorul 
un om de un rar talent și o 
periență. La expoziția din 
unde a prezentat un serviciu de 
și unul de vodcă, Bogatîrov a fost dis
tins cu o medalie de aur. ca de altfel 
și alți trei dintre conaționalii săi.

...In locul armelor, simbolul discor
diei și al războiului, urmașii legendari
lor meșteri vrăjitori produc astăzi peste 
20 de sorturi de obiecte pașnice, folo
sitoare omului. Așa că, în ciuda sum
brelor profeții făcute de unii, cum că 
meșteșugul făurarilor de frumusețe din 
Kubaci va pieri măcinat de pietrele vre
mii. am aflat în străvechiul aul nu nu
mai o artă în plină înflorire, dar și o 
nouă generație de meșteri care, con- 
ștîentă de menirea ei, creează noi și noi 
valori menite să ajute oamenilor să 
simtă și să înțeleagă mai bine frumu
sețea și bucuriile vieții.

I. Arbat

In inima Siberiei 
am văzuf ridicînd

meșter, aparținînd însă 
tinere.

Hagi este și ea tipică 
Am urcat pe-o scară de

nemaipomenită 
ornament.
din Kubaci" — 
se mîndresc ne-

ales alte

Hagi Ma- 
artelulai, 
vastă ex- 
Bruxelles. 

masă

Orașul savanților... Suprafața ? Șase kilomet 
și 980 clădiri care, de ar fi puse cap Ia cap; 
care 24-200 destinate locuințelor. De-o pari 
înspumate ale valurilor mării artificiale. Și 

bulevarde care .asemeni unui păienje

21 de institute și o universitate, în mijlocu 
vacate mări de verdeață. Iar jur-împrejurul 
proporțional, patru cinematografe, un teatru, 
hoteluri pentru găzduirea profesorilor și sa\l 
trecere prin localitate, restaurante, magazine 
stadion și o tipografie, gara din care porr] 
ferată electrificată în direcția Novosibirsk etd 
cartierul vilelor, rezervat exclusiv savanților 
tori lor.

Douăzeci și unu de institute... Se află aici 
de mecanică pură ș.i aplicată, institutul^de fizi| 
de matematici superioare, medicină a 
logie, de chimie organică, mine și auj 
fără să mai amintim de celelalte paisprezeci

•ti

Laborantă din ,,Orașul Savanților'

atins. Gracev 
circule prin 
de firesc. N 
care le face, 

bătăile in

Q)ionelii mazilot înălțimi
Iată-ne ajunși în fa{a unei cabine de oțel, 

cabina de încercare a presiunilor. Prin hublou
rile ermetic închise putem privi la tot ce se 
*etrece înăuntru. Pompe puternice absorb aerul

în buloane. Prii 
etanșeitatea ca 
noștri, apa din p

In laboratoarele sovietice au loc de multă 
vreme experiențe de adaptare a organismelor 
animale și umane la mari altitudini, experiențe 
făcute necesare de vitezele enorme desfășurate 
de avioanele moderne în straturile superioare 
ale atmosferei, unde zborul nu este istî-njemtt 
de perturbațiile atmosferice.

Se știe că încă din 1935, celebrul pilot so
vietic Vlădimir Kokkinaki, pildtînd un avion 
de serie, a stabilit recordul mondial de înăl
țime te 14.575 metri, iar recent, pilotul de în
cercare Vladimir lliușin e atins uimitoarea al
titudine de 28.852 metri.

Cum de poate rezista. însă, organismul uman 
la astfel de viteze și înălțimi ? Pentru a afla 
răspuns Ia această întrebare, am bătut într-o 
bună zj la poarta masivă a institutului care se 
ocupă cu această problemă și un.de, la început, 
am fost întîmpinat de Modest Vakar, candidat 
In științe medicale.

— Să trecem în laborator — mi-a propus cer
cetătorul, aflînd scopul vizitei. Se încearcă toc
mai un costum pentru marile înălțimi, așa c-ai 
picat la momentul potrivit.

Pe drum, Vakar mi-a vorbit despre greutățile 
pe care Ie-ntîmp:nă savanții în activitatea de 
cercetare, de găsire e mijloacelor celor mai po
trivite pentru a permite omului să pătrundă în 
straturile superioare ale atmosferei.

— Mai întîi, a trebuit să rezolvăm proble
mele pe care le ridică presiunea scăzută. Se știe 
că limita de evaporare a apei scade concomi
tent cu presiunea. Asta înseamnă că trupul 
omului, în a cărui compoziție intră 80 la sută 
lichide, supus la o presiune atmosferică joasă, 
echivalentă unei înălțimi de 19.000 de metri, 
.începe să fiarbă la propria-i temperatură.

— Si atunci, ce se-ntimplă ?
— O să vedeți îndată. Un pioner al marilor înălțimi

din cabină, ridicînd spre plafon obiectul expe
rienței, un cățeluș alb. Deodată cîinele începe 
să se umfle, ca o jucărie de cauciuc.

— Priviți, priviți vă rog, aici, mă îndeamnă 
Modest Vakar.

Pe ecranul aparatului radioscopic, imaginea 
se distinge mai clar. Intr-adevăr, presiunea din 
cabină a devenit atît de scăzută, încît apa din 
țesuturi și sîngele au început să fiarbă, vaporii 
deirprinzind pielea de corp.

Experiența a luat sfîrșit- Ușa cabinei se des
chide și, spre marea mea uimire, cîinele iese 
afară drnd vesel din coadă, ca și cum nimic 
nu i s-ar fi întîmplat. Ba chiar începe să în- 

■fulece cu poftă o bucată de cîrnat, răsplata 
trudei din ziua aceea.

— După cum vedeți, evaporarea e inofensivă 
dacă nu durează prea mult, îmi atrage atenția 
interlocutorul meu. Așa că omul, protejat de un 
combinezon special și de cabina etanșă a apa
ratului de zbor, se poate ridica la înălțimi 
uriașe. Și, ca să vă încredințați, să mergem să-l 
vizităm pe Alexei Gracev, unul dintre experi
mentatorii noștri.

Gracev îmbrăca tocmai un costum ciudat, 
prevăzut cu o cască ermetic închisă. Astfel în
veșmîntat, omul semăna cu o apariție din alte 
lumi. L-a.m văzut luînd loc în cabină, și ușa 
de oțel închizîndu-se în urmă-i. Pilotul nu mai 
era legat de lumea exterioară decît prin cablul 
telefonic.

Motoarele încep să zumzăie. „Navigatorul" se 
desprinde de Pămînt și „se avîntă" la înălțimi 
uriașe, la periferia atmosferei —- îmi explică 
Vakar, urmărind cu atenție cadranul altimetru- 
lui și, în același timp, interesîndu-se te răstim
puri de starea „pasagerului".

— Totul e-n ordine, răsună de fiecare dată 
invariabil răspunsul.

Observ cum combinez 
strînge tot mai mult pe t 
du-1 și ferindu.l astfel d 
siuni Ia care e supus. I 
văzut a fost ~
și începe să 
cit se poate 
mișcările pe 
înregistrează 
nilor, presiunea vasculară 
țiuni fiziologice. După ca 
zgomot în încăpere, acul 
coboare vertiginos și Gra

— Ingrijîndu-ne de pr 
vii la mari altitudini, îș 
Vakar, ne-am lovit, nu 
decompresiune explozivă, 
mai bine, imeginați-vă u 
mare înălțime într-o cabii 
dată, prin cine știe ce î 
trun.de înăuntru. Și asta n 
clipită, cu puterea unei ex 
alte cuvinte, decompresiu 
poate primejdui serios vi 
aflat în plămîni, stomac e 
spre exterior, cauzînd de

Însoțit de medic mă î 
nouă cabină, tot din oțel 
presie. Un alt pionier al 
lokonev, înveșmîntat în 
pătrunde în interiorul ei. 
pahar cu apă, după care 1 
ermetic, 
de buton 
sub ochii 
în aer.

Dar Belokonev zîmbește 
cial pentru asemenea imp 
și împotriva decompresiuni

Și iată-ne, acum, într u 
ratorul în care sînt studi 
{iei. Un motor învîrtește c

un.de
trun.de


-și trei lățime, înglobînd în perimetrul lui 361.000 metri pătrațî 
s pe o distanță de 30 de kilometri. 53.000 de încăperi, dintre 
ii, pădurea cu freamătul ei majestuos, de cealaltă cresteie 
ni, de-a lungul și de a latul acestui uriaș teritoriu, străzi și 
etaie, pentru a înlesni circulația automobilelor, autobuzelor.

titulaturi ne-ar lua prea mult spațiu dacă le-am înșira 
aici. Totul, clădiri și aparataj științific, savanți și specia
liști, întregul complex pe care localnicii îl denumesc 
,,Orașul savanților" sau, dacă vreți, mai oficial, „Secția 
siberiana a Academiei de Științe a U.R.S.S.", se află sub 
conducerea profesorului Lavrentiev, vicepreședinte al 
Academiei și director al Institutului de hidro-dinamică.:

Sîntem întâmpinați chiar de savant, cere într-o franțu
zească excelentă ne spune Vizita dumneavoastră mă 
bucură, vă rog, poftiți înăuntru". In cabinetul profesoru
lui facem cunoștință cu alți savanți, academicianul Sobo
lev, directorul Institutului de matematici superioare, pro- 
^orul Skotșin și profesoara Skotșina asistenta profeso- 
^Bi Lavrentiev, academiciană și ea. Cu toții vorbesc 
franceza la perfecție. Lucrul acesta nici nu-i de mirare 
dacă ținem seama că prof. Lavrentiev și-a susținut, în 
1927, la Sorbona teza de doctorat, iar colegul lui, Sobolev 
a ținut cursuri la „College de France".

In camera elegantă, luminoasă și bine încălzită, cu 
harta Siberiei atîrnată pe un perete și'planul orașului pe 
celălalt, în tovărășia savanților care vorbesc cu ușurință 
franceza, a trebuit să fac un efort pentru a nu uita că 
mă eflu în îndepărtata și romantica Siberie.

E ora prînzului. Afară neaua se cerne ușurel, învesmîn- 
tînd în horbota ei albă peisajul înconjurător.

începuturile orașului
'■ —- Și totuși, care este motivul pentru care orașul 
acesta, al științei, se construiește tocmai aici, în inima 
Siberiei, și nu în altă parte ?

Discuția devine tot mai interesantă, termenii tehnici 
încep s'-abunde. Profesorul Lavrentiev se ridică de la 
birou. Cu un singur gest a cuprins întreaga hartă, ale 
cărei spații, pentru a le străbate cu trenul ai nevoie de 
cel puțin opt zile.

— Este știut că teritoriu! nostru, sovietic, nu cuprinde 
•mai partea europeană a țării, în care în trecut s-o 

ncentrat de altfel și industria și știința și cultura, ci și 
o bună parte din Asia. In cursul ultimelor cincinale însă, 
industria a început să se înfiripe cu repeziciune și în 
această parte a țării, în Siberia, așa că necesitatea unui 
mare centru științific se făcea tot mai simțită.

— Și totuși, continui să insist, de ce tocmai aici ?
1 — Pentru a stabili care-i amplasamentul cel mai po- 

itecție se 
ui, apăsîn- 
ioasei pre- 
ifonul pre- 
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comportă 
nu numai 
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talic la capătul căruia, întins pe spate, cu capul 
orientat spre centru, se află un alt experimen
tator, Ivan Keciur. In fața tabloului de coman
dă facem cunoștință ou cercetătorul științific 
Eduard Marukhanian.

— Accelerațiile care intervin în timpul zbo
rului — ne arată el — produc suprasarcini 
enorme, care se manifestă de obicei prin creș
terea greutății corpului, a organelor interioare. 
De pildă, în condițiile unei accelerații, sporite, 
să zicem de șapte ori, sîngele devine greu ce 
fierul, așa încît inima nu mai are puterea ne
cesară să t pompeze spre creier. Vederea se tul
bură, iar omul își pierde cunoștința.

Și lvan Keciur poartă o îmbrăcăminte ciudată, 
cu pungi de cauciuc situate în regiunea abdo
menului, șoldurilor și gambelor. E un combine
zon special pentru anihilarea efectelor supra- 
sercinei. Presiunea aerului aflat în pungi îm-' 
piedică deplasarea organelor interioare și în
lesnește circulația sîngelui, funcționarea nor
mală a inimii.

— Și dacă, totuși, viteze continuă să creas
că ? — nu-mi pot stăpîni curiozitatea.

— Problema pe care-o ridicați n-am reușit 
încă s-o rezolvăm în întregime. Țiolkovski de 
pildă, propunea ca pilotul să fie protejat prin- 
tr-un strat oarecare, de lichid. Știți doar prea 
bine că un ou așezat într-o cutie umplută cu 
apă nu se sparge, oricît și oricum ai lovi cu
tia. De altfel, experiențele efectuate cu animale 
confirmă întru totul justețea acestei idei. Pro
tejat de stratul de lichid, animalul suportă 
perfect accelerații uriașe, chiar de o mie de ori 
mai mari decît cele normale. Așa dar — își 
încheie cercetătorul interesanta expunere •— 
putem afirma încă de pe acum că omul va fi 
în stare să suporte nu numai uriașele presiuni, 
dar și suprasarcinile care-i apasă corpul în 
timpul zborurilor cu avioane de mare viteză, 
la mari altitudini.

A. Golikov

N. S. llrușciov, discuiind cu arhitect ii, proiectul Orașului Savanților

trivit, Siberia a fost cercetată vreme de doi ani de o 
întreagă comisie guvernamentală și științifică. Temeliile 
orașului au fost puse aici și nu Ia Irkutsk sau Krasnoyarsk 
deoarece clima de aici ni s-a părut cum nu se poate mai 
prielnică — adaugă prof. Lavrentiev.
— Ințr-adevăr, ce ne-am putea dori mai mult? — inter

vine și academicianul Sobolev. De-o parte pădurea cu 
aerul ei curat, de cealaltă „marea" cu plăjile ei de nisip 
fin, poate mai fin decît pe multe din plăjile Mării Negre. 
Iar vara, vara e de-a dreptul fermecătoare. Chiar și în 
septembrie poți face baie în mare.

u— Și apoi regiunea ne oferă și un climat deosebit de 
sănătos, reluă Lavrentiev. Localnicii habar n-au ce-i aia 
tuberculoză, iar frigul, deși uneori se face destul de 
simțit, este perfect suportabil. In orice caz prefer minus 
40 de grade aici, decît minus 20 la Moscova. Și acum, 
încă o dovadă c-am ales bine locul. Priviți, vă rog, harta. 
Legăturile aeriene și feroviare cu Moscova și Leningrad, 
deosebit de importante pentru noi, sînt excelente : patru 
ore pînă la Moscova, cinci pină la Leningrad. Cu alte 
cuvinte, ne aflăm în centrul căilor de comunicație sibe
riene. Așa că ne-am pus pe lucru, am început să con
struim...

Voluntarii gerului
In orașul savanților n-au venit decît cei care-au vrut. 

Institutul de genetică n-are director : nu l-au gă
sit încă. Cu timpul însă, ’ entuziaștii i au convins chiar și 
pe cei mai șovăielnici. Căci ce și-or putea dori mai mult 
un savant sau un cercetător științific, chiar și în condi
țiile excepționale de lucru existente în Uniunea Sovietică, 
decît să muncească în mijlocul unei astfel de colectivi
tăți ?

Orașe ale științei au mai fost construite și în Anglia 
sau în America. Am în vedere orașele Harwell, Cap 
Canaveral. Orașul savanților sovietici va depăși însă cu 
mult pe cele din Anglia și America. Contrar practicilor 
occidentale, porțile lui vor sta larg deschise oricui se in
teresează de știință, de progresul ei. Va fi, cu alte cuvin
te unicul centru științific din lume a cărui activitate va 
fi îndreptată exclusiv către punerea în valoare a unor 
teritorii noi, în cazul de fată Siberia care, cu timpul va 
fi transformată într-o grădină înfloritoare.

Să transformi Siberia într-o grădină folositoare omu
lui... Dar pentru asta trebuie să scoți la lumină imense
le bogății subterane, să faci să curgă fierul, cărbunele, 
bauxita, platina, diamantele, aurul, aluțnînrul, potașiul, 
petrolul, gazele naturale și toate celelalte bogății pe 
care imensul teritoriu le ține ferecate în adîhcurile lui.

Și aici au intervenit din nou întrebările. Căci ca să 
pui pe picioare în. numai-cinci ani, o industrie la fel de 
dezvoltată ca cea a Franței esțe nevoie, în primul rînd, 
de energie și iar de energie electrică.

Siberia nu duce lipsă de ape — aici' curg fluviile Obi, 
Enisei, Irtîș, Lena, Amur. Dar, din păcate, șase luni pe 
an apele lor zac înlănțuite în crusta groasă a gheții. 
înseamnă oare asta că Siberia va primi lumină numai o 
jumătate de an ?

Nicidecum 1 Căci dacă la suprafață apele îngheață, 
mai la fund spre patul albiei, ele își continuă nestînje- 
nite cursul. Rămîne ca să fie studiat raportul dintre gro
simea gheții și mișcarea, forța cursurilor de apă. Proble
ma aceasta o preocupă îndeaproape nu numai pe profe
soara Skotșina, ci și pe colaboratorul ei, un tînăr cer
cetător în vîrstă de numai 32 de ani. Am aflat, astfel, 
că, în funcție de presiunea pe care o exercită gheața 
trebuiește conceput și profilul viitoarelor baraje, verifi
cată rezistența materialelor de construcție Ia vibrații, și 
aceasta în condițiile asprului ger siberian.

Diferența de temperatură între iarnă și vară este în 
Siberia de aproximativ 80 de grade. Minus 40 și plus 
40 de grade, așa că verificarea elasticității materialelor, 
a însușirii lor de a se adapta diferitelor temperaturi 
constituie o problemă de prim ordin Iarna, de pildă, 
datorită unor cauze care n-au putut fi încă determinate, 
șinele transsiberianului _ se frîng ca un chibrit la cea 
mai mică presiune. Iată, deci, de ce în prezent cercetă
torii Institutelor de fizică și chimie din orașul savanților 

sînt preocupați îndeosebi de determinarea cauzelor- care 
produc asemenea accidente, de realizarea unor noi ma
teriale rezistente și la frig, și la presiune. Și, se pare, 
materialul acesta va fi un amestec din materii plastice 
Și oțel.

Și șoselele constituie o preocupare pentru savanț'ii sî- 
berieni. Supuse frigului și căldurii excesive, ele nu rezistă 
multă vreme traficului. Probabil că autostrada experi
mentală construită în apropiere de Magadan pe coasta 
Pacificului, va da rezultatele așteptate rezolvînd și 
această problemă.

— Și-acum, citeva cuvinte și despre seceta pricinuită 
de climatul puțin .favorabil precipitațiilor, și care dom
nește mai cu seamă în imensa stepă Kulundă, situată 
între Altai și Novosibirsk. Am constatat că atunci cînd 
în stepa Kulundă plouă, și asta se întîmplă cam o dată 
la trei ani, recoltele sînt pur și simplu fantastice, lată, 
deci, un pămînt bogat, pe care va trebui să-l facem să 
rodească în mod obișnuit și nu întîmplător, atunci cînd 
îi vine chef naturii.

— Și ce-aveți de gînd să faceți pentru asta ?
— In aparență lucrul pare simplu, deși în fond este 

destul de complicat. Ne-am gîndit la următoarea soluție: 
în subsolul ținutului cuprins. între Altai și Oceanul În
ghețat curge un adevărat fluviu, ale cărui ape avem de 
gînd să le captăm și să le folosim. Prospecțiunile sînt în 
curs, iar dea lungul a peste 20 de kilometri pompele 
au și început să scoată apa la suprafață pentru a o 
folosi la irigarea ogoarelor. Proiectul acestei uriașe ac
țiuni, care cuprinde întreaga stepă Kulundă, a și fost 
supus Academiei de Științe, așa că lucrările de an
samblu vor începe în curînd.

Studiem cu toții, atenți, macheta orașului. Profesorul 
Lavrentiev ne indică amplasamentul institutelor, cine
matografelor, teatrului unde se joacă „Lacul lebedelor" ți 
„Frumoasa din pădurea adormită", cartierul vilelor... 
lată și macheta unei vile : două etaje, terasă acoperită la 
parter, terasă descoperită la primul etaj, patru-cinci ca
mere, bucătărie, baie, instalație de apă caldă și rece, 
încălzire cu gaze, lumină electrică. In centru, două clă
diri impunătoare de cîte douăsprezece etaje — sînt hote
lurile care, vor găzdui savanții sovietici și străini în tre
cere prin oraș. Se pune însă întrebarea : vor fi sau nu 
construite aceste clădiri ca de altfel și altele două, 
aproape identice, ce urmează să adăpostească perso
nalul administrativ ?

Am vizionat ieri ur, film documentar despre vizita pe 
care N. S.- Llrușciov .a făcut o la Novosibirsk, după în
toarcerea din China. Conducătorul guvernului sovietic a 
studiat atent mocheta, dar lă vederea clădirilor înalte a 
obiectat: „De ce să construim ca americanii, în înăl
țime? Doar spațiul nu ne lipsește! Construiți la supra
fața pămîntului, evitați ascensoarele, construcțiile înalte, 
accesibile -frigului".

De-atunci arhitecții sovietici, antrenați într-un concurs 
pe scară unională se străduiesc să găsească cea mai po
trivită soluție. Probleme este următoarea : cum trebuie 
să arate centrul orașului ?

Toate aceste probleme n-o îngrijorează însă pe secre
tara profesorului Lavrentiev. Stînd de vorbă cu ea am 
aflat că e originară din Lvov și că a venit să lucreze 
aici, la mai bine de șase mii de kilometri depărtare de 
locurile de baștină, pentru a se simți folositoare, pentru 
a participa la ridicarea orașului, la tumultuosul elan al 
constructorilor.

Căci Siberia reprez'ntă viitorul, iar a te strădui pentru 
viitor reprezintă una din însușirile cele mai caracte
ristice ale omului sovietic 1

Pierre Rondiere
„Orașul Savanților" este un capitol dinlr-un amplu repor

taj scris de publicistul francez Pierre Rondiere după vizita 
sa in Siberia.
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Pămintul — planetă 
necunoscută!

Așa cum arată ziarul „Le- 
ninskoe znamea" un grup de 
ingineri sovietici proiectează 
un batiscaf care va putea co
bori pină ta 11 000 de metri 
sub nivelul mării. Batiscaful va

fi utilat cu harpoane speciale 
pentru vinarea viețuitoarelor 
marine și cu alte aparate, in 
vederea cercetărilor ce vor fi 
efectuate la mari adincimi.

Pămintul - planetă necunoscută ! lată o afir
mație care poate să treacă drept hazardată, 
mai ales astăzi, la începutul erei zborurilor in
terplanetare, cînd primii Columbi ai Cosmosului 
se pregătesc să se avinte spre nesfirșitele spații 
astrale. Oricine știe, în ultimii ani omenirea a 
dobindit succese excepționale în cunoașterea 
planetei noastre. Au fost cucerite cele mai 
înalte piscuri ale Pămîntului, Antarctica a fost 
străbătută de la un capăt la celălalt, iar sateliții 
artificiali au cercetat păturile cele mai depăr
tate ale atmosferei. Tainele de pe suprafețele 
întinse ale mărilor și oceanelor sint și ele în 
mare parte dezlegate.

Cu totul altfel stau, însă, lucrurile cînd e 
vorba de „continentul albastru", de tainicele 
adincimi submarine care au stimulat de secole 
fantezia omului. Intr-adevăr, dacă ținem seama 
că numai trei zecimi din suprafața scoarței te
restre se ridică deasupra valurilor mării, vom 
înțelege că pentru a spune că am ajuns să cu
noaștem planeta noastră ar trebui să pătrundem 
adine sub valurile mărilor și oceanelor. în uria
șul imperiu al abisurilor submarine. Dar aici ne 
așteaptă încă foarte multe surprize. Din adîncu- 
riîe întunecate, se ridică lanțuri muntoase cu 
piscuri gigantice, dar fără păduri, fără zăpezi; 
și niciodată luminate de soare. Cei mai mari 
munți submarini sînt cei din mijlocul Atlanticu
lui, care se întind din Islanda pînă în Antarc
tica. In momentul de față, se știe că ei alcă
tuiesc cel mai mare lanț muntos al Pămîntului, 
avînd 15.000 kilometri lungime și 800 de kilo
metri lățime, cu nenumărate vîrfuri mult mai 
înalte decît cei mai mulți munți de pe uscat.

Pe fundul oceanelor au fost apoi descoperite 
văi fantastice, adevărate abisuri, socotite timp 
de secole ca fiind fără fund. Acum știm că 
unele din aceste văi sînt atît de adinei, îneîț 
dacă am scufunda în cavitatea lor cel mai 
înalt munte al uscatului — Everest-ul — creasta 
lui s-ar afla Ia 2 000 de mn'’i sub suprafața 
oceanului.

Ce cauze au provocat formarea acestor abi
suri cu adincimi de 11.000 metri și a celor mai 
măreți munți de pe planeta noastră ? Cum arată 
„geografia" străfundurilor marine ? Există oare 
viață pînă la orice adincimi, chiar și în lumea 
beznei eterne și a presiunilor extrem de mari ? 
lată numai cîteva din nenumăratele enigme pe 
care știința contemporană trebuie să le dezlege;

In lumina reflectoarelor
In cursul secolului trecut, naturalistul englez 

Edward Forbes a elaborat o teorie, cunoscută 
sub numele de „linia zero", conform căreia nu 
poate exista viață decît cel mult pină la o 
adîncime de 500 de metri. Dar în ultimele de
cenii au fost găsite viețuitoare la adincimi mult 
mai mari. Un adevărat record în această direc
ție a fost stabilit de cercetătorii științifici de pe 
vasul sovietic „Viteaz", care au studiat timp în
delungat partea de apus și de mijloc a Pacifi
cului. Astfel, ei au stabilit că cea mai mare de
presiune cunoscută (în regiunea insulelor Ma
riane) are 11.034 m și, lucru și mai important, 
au furnizat dovezi că există viață chiar la cele 
mai mari adincimi- Au fost găsite organisme vii 
pînă la 10.700 de metri și s a stabilit că circu
lația apei nu încetează nici la cele mai mari 
adincimi așa îneît oceanele nu pot fi folosite 
pentru depozitarea rezidurilor radioactive, cum 
preconizau o seamă de specialiști americani.

Descoperirile semnalate mai sus au însemnat 
o adevărată surpriză pentru oamenii de știință; 
In ultimele luni au fost strînse noi dovezi care 
arată că în noaptea veșnică a abisurilor marine 
trăiește o faună variată și spectaculoasă de 
viețuitoare : crustacee, crabi, creveți, viermi de 
nisip, moluște și uneori chiar anume specii foarte 
rare de pești. Aceste viețuitoare trăiesc din 
mana care le cade din „cer" adică de pe urma 
ploii fine de materii organice care coboară 
fără întrerupere din zonele superioare și care nu 
este altceva decît masa de fărîmituri a marilor 
ospețe ce se desfășoară la adincimi, relativ 
mici, acolo unde pătrunde lumina.

Dar viețuitoarele de care am pomenit nu 
sînt singurele. Cu ajutorul unor puternice reflect 
toare au fost descoperite, fotografiate și chiar 
filmate niște ființe asemănătoare crinilor de 
mare și care aduc cu niște flori uriașe fixate^ la 
capătul unor tije înalte, ca și multe alte făp
turi surprinzătoare prin forma și uimitoarea lor 
putere de adaptare la un mediu atît de vitreg.

Agronomia submarină
Știința tinde să dovedească astăzi că mările 

și oceanele sînt niște tezaure de bogății fabu
loase, în care se află concentrate mult mai 
multe substanțe organice și anorganice decît la 
suprafața uscatului. Iar tehnica zilelor noastre 
ne îngăduie să ne gîndim la valorificarea pe
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Este o știre de o conside
rabilă însemnătate științifică 
care marchează începutul
unei grandioase ofensive îm
potriva nenumăratelor enigme 
ale abisurilor marine.

scară largă a bogățiilor oceanice, la folosirea 
lor pe scară industrială. Plantele maritime au 
o mai mare concentrație de vitamine decît plan
tele de uscat. Cercetările făcute au dovedit 
că intr-un bazin pentru cultivarea plantelor ac
vatice se poate obține intr-un an, de 20 de ori 
mai mult nutreț la hectar decît pe o suprafață 
egală de pășune. Rezervele mondiale de plante 
acvatice pot fi evaluate la miliarde de tone. 
Tocmai de aceea putem fi convinși că în curînd 
va apare o știință nou — agronomia sub
acvatică.

Turism... pe fundul oceanelor

Cum ar putea fi explorate însă aceste bogății 
uriașe ale oceanelor și cum ar putea începe 
ofensiva decisivă împotriva tainelor abisurilor?

Este evident că astăzi, cînd știința și tehnica 
au atins un nivel atît de înalt, posibilitatea 
folosirii navelor submarine în scopuri științifice 
a sporit și ea considerabil. Au fost realizate 
submarine pentru lucrări de salvare, pentru 
căutarea navelor scufundate, pentru extragerea 
de minereuri utile de pe fundul mării și pentru 
efectuarea unor cercetări sistematice în apele 
foarte adînci. O seamă de constructori au rea
lizat chiar mici submarine pentru turism.

Dar nici una din aceste nave submarine nu 
poate atinge adincimi atît de mari ca batisca- 
fele, adevărate laboratoare pentru cercetarea 
la fața locului a abisurilor oceanice. Construcția 
unui batiscaf amintește în multe privințe de a- 
ceea a batisferelor folosite pentru cercetarea 
păturilor foarte înalte ale atmosferei terestre. 
Deosebirile sînt lesne de înțeles- Sfera ce adă
postește echipajul și aparatele de cercetări nu 
este suspendată de un balon aerian, ci de un 
balon submarin. La rîndul lui, balonul submarin 
nu mai este umplut cu hidrogen, ci cu un lichid 
special, mai ușor decît apa. învelișul batiscafu- 
luî nu poate fi confecționat dintr-o pînză cau- 
ciucată ca în cazul batisferei, ci dintr-un aliaj 
foarte rezistent de aluminiu.

Batiscaful proiectat în clipa de față de in
ginerii sovietici va putea coborî pînă la o adîn
cime de 11.000 metri I In afara instalațiilor de 
radio, a dispozitivelor extrem de precise pentru 
cercetări submarine, a aparatelor de filmat și de 
fotografiat, a harpoanelor de prins viețuitoare 
marine, batiscaful sovietic va fi înzestrat și cu 
un aparat care, transformînd ultrasunetele în 
sunete ce pot fi sezisate de urechea omenească, 
va îngădui navigatorilor să audă sunetele emise 
de pești.

Ne aflăm, așa dar, în pragul destrămării unei 
mari taine a planetei noastre, în pragul desco
peririi unui continent mai mare și mai bogat 
decît toate celelalte luate la un loc.

ing. Ion Suceveanu

La Leningrad $e fabrică aparatură pentru televiziunea in culori.

LUMINA RECE
Sintem obsșnuiți să asociem noțiunea de lumină cu cea de căldură. 

Intr-adevăr, soarele și sursele obișnuite de iluminat artificial produc 
simultan lumină și căldură. Dar in natură există și surse de „lumină 
rece", care au atras luarea aminte a oamenilor din timpuri străvechi. 
Vă imaginați, desigur, despre cei vorba I In primul rind despre licurici, 
care sint înzestrați cu niște lanterne naturale. Cu timpul, naturaliștii au 
descoperit insă și au descris zeci de asemenea „lanterne vii".

Mult timp, natura a deținut monopolul luminii reci. Oamenii de 
știință au incercat, insă, să dezlege tainele acestui fenomen și să 
obțină lumina rece pe cale artificială. încercările lor erau stimulate, 
printre altele, și de împrejurarea că lumina rece este foarte economică. 
In timp ce becurile electrice obișnuite transformă in lumină vizibilă 
numai 4 la sută din energia primită (restul pierzindu-se sub formă de 
căldură), lumina rece utilizează 92 la sută din energia primită.

încă în timpul celui de-al doilea război mondial, academicianul 
Vavilov a experimentat in laborator primele substanțe capabile să pro
ducă lumină rece. Acum, in Uniunea Sovietică sint cunoscute zeci de 
combinații de zinc, magneziu, calciu etc. cu ajutorul cărora se poate 
obține lumină rece, de diverse culori. Aceste substanțe sint numite 
cristalofore sau luminofore.

Cum acționează ele ?
Fie că este vorba de sulfura de zinc ori de sulfura de calciu tratate 

cu doze mici de metale, ele se comportă ca niște adevărate „depo
zite" de lumină. Ziua înmagazinează lumină solară, iar noaptea o eli
berează luminind încăperile, străzile etc.

Lămpile cu lumină rece sau luminiscente sint de pe acum utili
zate în viața de toate zilele. Ele pot fi văzute în marile orașe, în gări, 
în holurile teatrelor și cinematografelor. In Uniunea Sovietică, lămpile 
luminiscente sint folosite în fabricile de textile, tipografii etc., fiind 
mult mai apropiate de lumina zilei și mai puțin obositoare pentru ochi, 
împrejurare care contribuie la sporirea productivității muncii.

Compozițiile luminiscente au nenumărate și variate întrebuințări. 
Astfel, inginerul sovietic P. P. Voronțov a introdus nu demult compo
ziții luminiscente in țesătura stofelor.

Pentru iluminatul orașelor în cursul nopții, intr-un viitor mai mult 
sau mai puțin îndepărtat clădirile și trotuarele vor fi acoperite cu o 
vopsea specială, amestecată cu substanțe luminofore. Această vopsea 
va absorbi razele soarelui chiar prin vata norilor și a ceții. Casele iși 
vor păstra aspectul obișnuit pină la venirea nopții. Dar pe măsură ce 
va crește intunericul, ele vor deveni din ce in ce mai luminoase.

Mii de kilowați de energie electrică eliberată se vor scurge pe 
alte conducte, pentru a produce mai multe mașini, alimente, mobilă etc.

Lumina rece va contribui și la înfrumusețarea locuințelor noastre. 
Becurile electrice cu lumină rece reflectate de dușumea, de pereți, 
de draperii vor da o lumină mult mai puternică și mai economică.

Acestea nu sint, insă, singurele domenii de utilizare a luminii reci. 
In Uniunea Sovietică lumina rece a inceput sâ fie folosită in micros
copie pentru descoperirea defectelor la piesele fabricate in uzinele me
talurgice și in multe alte domenii de activitate practică.

Em. Roman

Luminile Moscovei



Actori și

Cele două 
pasiuni ale lui 
VSEVOLOD 
SAFONOV

Spre deosebire de majoritatea celor 
ce se consacră teatrului sau cinema
tografiei, Vsevolod Safonov n-a sim
țit acea „chemare irezistibilă a artei", 
nici în anii copilăriei ți nici mai tirziu. 
L-au pasionat multă vreme, ca pe 
toți băieții, mașinile, motoarele, (și 
astăzi Safonov este un pasionat auto
mobilist), iar cind a venit vremea să-ți 
aleagă o profesie, a optat fără șovăi
re pentru aceea care solicită cel mai 
mult curaj : aviația. S-a înscris ața 
dar la o școală de aviație, unde a stu
diat cu sirguință cițiva ani. Și poate 
că ar fi ajuns un strălucit pilot de 
încercare, asemeni eroului său din fil
mul „Chemarea văzduhului", dacă... 
n-ar fi avut un prieten. Prietenul aces
ta, un inflăcărat admirator al artei, a 
luat într-o bună zi hotărirea de a se 
prezenta la examenul de admitere al 
unei școli teatrale. Mai rămăsese insă 
foarte puțin timp pînă la examen și, 
pentru a parcurge mai ușor materia, 
Fa rugat pe Safonov să învețe împreu
nă cu el. La început a fost doar o 
glumă, dar pe măsură ce studiul îna
inta, sirguinciosul elev al școlii de a- 
viație era tot mai captivat de planu
rile prietenului său. In cele din urmă 
s-a decis să se prezinte el însuși la 
examenul de admitere. Și, cu tot nu
mărul impresionant al candidaților, a 
fost admis-

In cei patru ani petrecuți pe băncile 
școlii teatrale, Safonov și-a descoperit 
adevărata vocație. Curînd după aceea, 
tînărul absolvent și-a început activita
tea pe scenă. Intr-o zi a primit șs cea 
dinții ofertă, din partea studiourilor ci
nematografice din Leningrad, de a 
turna în filmul „Soldații" (după nuvela 
lui V. Nekrasov - „în tranșeele Sta- 
lingradului"), la care începuse să lu
creze regizorul Alexandr Ivanov.

Personajul cu care Safonov și-a fă
cut debutul în cinematografie, ofițerul 
Kerjențev din „Soldații", a rămas pu
ternic întipărit în amintirea spectatori
lor.

După „Soldații", Vsevolod Safonov a 
început să fie foarte solicitat de către 
cineaști. Rînd pe rind a deținut roluri 
principale în filmele ..Uraganul'*, „Afa
cerea pestriților", „De partea cealaltă” 
ș.a. Rolul său cel mai îndrăgit il cons
tituie însă cel al aviatorului Alexei 
Kostrov din „Chemarea văzduhului". 
Prin intermediu! acestui personaj, Sa
fonov a exprimat multe din preocupă
rile, aspirațiile, visele propriei sale a- 
dolescențe. Și poate tocmai acest lu
cru a imprimat pilotului de încercare 
din film o atit de puternică forță de 
convingere. Alexei Kostrov este un en
tuziast al dificilei sale profesii, un om 
care nu concepe viața fără duduitul 
atît de drag al motoarelor avionului, 
fără aerul tare al înălțimilor, fără con
tinua și tulburătoarea senzație a ris
cului.

In majoritatea filmelor sale, Safonov 
a redat chipurile unor eroi contempo
rani, tineri curajoși, înzestrați cu o vo
ință fermă și cu un deosebit farmec

La ce lucrează cineaștii sovietici
Ancheta noastră,

Continuînd ancheta noastră printre cineaștii sovietici, dăm de data aceasta cu- 
vîntul regizorului Grigori Ciuhrai, autorul filmelor „Al 41-lea" și „Balada solda- 

__________ tu-lui".

personal. Dar printre ultimele sale 
creații se află și un personaj nega
tiv. Este vorba despre tînărul medic 
din „Fete de aceeași vîrstă", care, sub 
un aparent rafinament exterior, ascun
de un caracter perfid, josnic. Și în a- 
cest rol de Don Juan, Vsevolod Safo
nov a reușit să fie convingător, dezvă
luind psihologia personajului printr-o 
gradație nuanțată.

Ultimul său rol il constituie un per
sonaj cu totul opus : învățătorul Ber
senev, un om de o rară cinste și no
blețe sufletească, unul dintre eroii co
producției sovieto-bulgare „In ajun" 
(după romanul lui Turgheniev"), a că
rei premieră a avut loc recent pe ecra
nele sovietice.

Un film despre care se vorbește

„Balada soldatului
Filmul lui Grigori Ciuhrai 

■„Balada soldatului" este obiectul 
unei ample discuții purtate în 
paginile ultimului număr al re
vistei „lskusstvo kino". La dis
cuție iau parte scriitori, regizori 
de film, actori și publiciști.

„Multe filme au înfățișat ero
ismul ostașilor, sentimentul da
toriei, dragostea. Dar așa cum 
ele sînt redate de regizorul și 
actorii filmului „Balada soldatu
lui", ai impresia că le înlîlnești 
pentru prima oară" ■— scrăe ac
torul Serghei Lukianov.

Scriitorul Evgheni Vorobiov, 
autorul romanului „înălțimi", se 
referă în cadrul discuției la me
sajul profund, umanist al filmu

Grigori Ciuhrai: Vii
torul meu film se va 
numi „Cer senin"

Am terminat recent „Balada soldatului". 
Autorului îi e întotdeauna greu să vor
bească despre opera sa. De aceea las cu- 
vîntul criticii și spectatorilor, care sînt cei 
mai drepți și mai competenți judecători. 
Aș vrea să spun numai că mie, care am 
luat parte la cel de al doilea război mon
dial. tema acestui film îmi este foarte a- 
propiată. Filmul este închinat memoriei ce
lor ce nu s-au mai întors de pe front. în
tregul nostru colectiv a lucrat cu dragoste 
la realizarea sa. Și am fi fericiți dacă sen
timentele noastre se vor transmite și spec
tatorilor.

împreună cu tînărul dramaturg D. Hra-

Actrița Jana Prokorenko, 
într-o scenă din filmul 

„Balada soldatului"

lui. Tînărul regizor Serghei Ros- 
toțki vorbește despre lirismul 
„Baladei soldatului", despre poe
zia pe care o degajă austera-i 
simplitate. „Lucrul cel mai de 
seamă în acest film sînt, fără 
îndoială, oamenii — afirmă S. 
Rostoțki. Iar ceea ce ne impre
sionează în mod deosebit la a- 
cești oameni sînt ochii, care ex-- 
primă uneori o sfîșietoare dure
re, alteori fericirea; ochii ce 
exprimă teamă ori temerară fer
mitate, dispreț sau iubire, ură 
sau recunoștință"...

Aproape toți participanta ta 
discuția despre „Balada soldatu
lui", subliniază jocul excelent al 
actorilor și remarcabilul talent 
al regizorului Grigori Ciithrai.

brovițki lucrez în prezent la ecranizarea 
scenariului său „Cer senin". Filmul va 
înfățișa destinul unei fete, Sașa Lvova, 

evenimentele petre
cute în viața ei în 
decursul unui dece
niu (1938-1948). 
Sașa se îndrăgos
tește de pilotul de 
încercare. Alioșa 
Astahov. Războiul 
îi desparte, iar pi
lotul dispare fără 
urmă. Dar fata con. 
tiinuă să-l aștepte, 
cu o dureroasă în- 
căpățînare...

Deocamdată nu pot să spun mai mult 
despre noul film. Sper că spectatorii vor 
face cunoștință cu eroii săi încă în cursul 
acestui an.

„Domnul Hrușciov — 
omul păcii" — cu acest 
titlu este prezentat de cî
teva zile la cinematogra
ful „Continental" din Lon
dra filmul documentar so
vietic despre vizita lui 
N. S. Hrușciov în Statele 
Unite. Filmul se bucură 
de un mare interes din 
partea locuitorilor capi
talei britanice.

Întreprinderea cinema
tografică iugoslavă „Ava- 
la-film" a încheiat un con
tract cu producătorul a- 
merican Harold Hacht, 
in vederea ecranizării ro
manului „Taras Bulba" 
de Gogol. Filmul va fi 
realizat în cursul aces
tui an.

In ultima vreme, stu
diourile sovietice au trans
pus pentru ecran mai 
multe povestiri de A. P. 

Cehov. Printre acestea: 
„Vrăjitoarea" (o produc
ție „ Lenfilm"), „Vanka", 
„Dușmanii", „Aniuta", 
„Răzbunarea", „O operă 
de artă" (realizate în stu
diourile din Moscova). 
Ultima ecranizare din a- 
ceastă serie este filmul 
„Doamna eu cățelul" care 
are ca protagoniști pe 
Alexei Batalov și 1. Sav
vina.

O echipă de cineaști de 
la studiourile „Mosfilm" 
a plecat în portul Kron
stadt -pentru a turna ex
terioarele viitorului film 
„Micimanul Panin". Fil
mul va relata un episod 
interesant din istoria miș
cării revoluționare ruse și 
anume emigrarea unui 
grup de deținuți politici 
bolșevici cu sprijinul mi- 
cimanului Panin, care ii 
salvează luindu-i pe bor

dul unui crucișător pen
tru a-i debarca intr-un 
port străin. Filmul are la 
bază o întîmplare auten
tică, povestită de un bă- 
trîn bolșevic, fostul ma
rinar din flota Mării Bal
tice V. I. Paniușkin. Ro
lul micimanului Panin 
este interpretat de acto
rul Viaceslav Tihonov.

La studiourile din Ode- 
sa se află în curs de tur
nare filmul de aventuri 
„Furgonul verde". Ac
țiunea filmului se petrece 
în anii 1920, în timpul 
războiului civil și înfăți
șează lupta pentru stîrpi- 
rea bandelor anarhiste. 
Printre interpreții filmu
lui figurează Olga Li
senko, R. Filippov, Iuri 
Timoșenko, V. Kolokolțev.

La Riga s-a desfășurat 
recent cel de al doilea 
Festival al filmului din 
Republicile Baltice și Bie- 
lorusia. Cinematografia 
letonă a fost reprezentată 
de filmele „liza" și „Sa
bie și trandafiri", cea es
tonă de „Viraje primej
dioase" și „Oaspeți necu- 
noscuți", iar cinematogra
fia lituaniană — de filmul 
„Adevărați eroi". Studioul 
„Bielorusfiltn" din Minsk 
a prezentat filmele „Pen
tru 100.000 de mărci" și 
„Dragostea trebuie pre
țuită".

La Delhi a fost organi
zată o gală dc filme so
vietice. Cu acest prilej, ci
nefilii indieni au putut vi
ziona cîteva creații remar
cabile ale cinematografiei 
sovietice din ultimii ani: 

„Soarta unui om", „Zboa
ră cocorii", „Ilia Mtiro- 
meț", „Lacul lebedelor", 
în același timp a fost pre
zentat documentarul „N. 
S. Hrușciov în America". 
Filmul a rulat cu săli arhi
pline, iar la cererea insis
tentă a publicului, au fost 
programate și spectacole 
suplimentare.

Actrița Rita Radungo șl 
întreaga echipă care a 
realizat filmul bielorus 
„Ceasul s-a oprit la 
miezul nopții" turnează 
tntr-un nou film al regi
zorului N. Figurovski, in- 
iilulat „Furtuni de primă- 
vară". Filmul urmărește 
destinul unor eroi în viața 
cărora războiul a lăsat 
urme adinei.

Cete trei interprete ale 
filmului „Fete de aceeași 
vîrstă" — Liudmila Kri
lova, Lidia Fedoseeva și 

Margarita Koșeleva vor 
reapare, din nou împreu
nă, într-o comedie a stu
diourilor din Kiev, inti
tulată „Katia, Katiușa". 
Rolul titular este inter
pretat de L. Krîlova. Fil
mul este închinat tineri
lor constructori ai unei 
centrale electrice și a fost 
turnat în ținutul Dne- 
prodzerjinsk.

In studiourile di>n Aș- 
habad se turnează filmul 
„Pescăruși deasupra nisi
purilor", care va ilustra 
construcția marelui canal 
dir deșertul Kara-Ku-m.

Printre noile producții 
ale studiourilor de desene 
animate „Soiuzmultfilm" 
din Moscova se află „Cei 
care răpesc culorile" și 
filmul de păpuși „Norul 
îndrăgostit", realizat du
pă un scenariu de Nazim 
Hikmet.



cademician

e ani
luiAșa că nici unul dintre prietenii 

nu se miră cînd, la vîrsta de numai 17 
ani, Igor primi cu laude diploma de 
absolvent al Universității din Moscova.

Doi ani mai tîrziu susținea teza de 
candidat, iar după alți patru i s-a de

cernat titlul de doctor în 
științe fizico-matematice. 
La vîrsta de 27 de ani) 
Igor își publică prima lu
crare de răsunet : „Legea 
generală a reciprocității", 

I în care rezolvă, în forma 
ei cea mai generală, cu
noscuta problemă a legilor 
reciprocității în teoria nu
merelor algebrice,

O altă lucrare care l-a 
făcut cunoscut în lumea 
matematicienilor este cea 
dedicată rezolvării pro-

reciproce a teoriei savantului 
Galois, care de vreo 130 de ani 

din în-

Totul a pornit de la un „doi", primit 
de elevul Igor Șafarevici la teza de 
algebră. E drept; Igor nu prea îndră
gea matematicile ; i se păreau seci, plic
tisitoare. In schimb, cu cît interes se 
apleca asupra tomurilor de istorie... II 
pasionau marile personali-

' tăți istorice, celebrele bă
tălii purtate de-a lungul 
veacurilor.

înzestrat cu o memorie 
excepțională, băiatul re
ținea pînă și cele mai mici 
amănunte , din tomurile 
groase pe care le citea. 
Așa se face că la vîrsta de 
numai 11 ani, Igor pre
zintă în cadrul Muzeului 
de Istorie o comunicare, 
intitulată „Cine era falsul 
Dmitri ?" Siguranța rațio
namentului, ca și precizia argumentației 
nu puteau lăsa umbră de îndoială : 
Igor avea să ajungă un mare istoric.

Și deodată — afurisitul ăsta de „doi" 
la matematici! Speriat de nota rea, 
Igor s-a văzut nevoit să-i dea uită’ii 
și pe Rurik și pe Godunov, și să se a- 
funde în misterioasa lume a x-ilor și 
y-ilor. Și, spre marea lut uimire, Igor 
descoperi că matematicile nu erau de
loc o știință aridă, cum i se păruseră 
pînă atunci. Enigmaticele ,,a“~uri și 
„b“-uri se materializau acum înlr-o 
multitudine de noțiuni concrete, ca în- 
tr-o partidă de șah. Jocul începuse să 
fie pasionant.

După numai două luni, Igor par
cursese întregul manual de matematici 
și rezolvase țoale problemele prevăzute 
pentru clasele a Vl-a și a Vll-a. Intre 
timp, interesul lui pentru cifre crescuse 
în așa măsură, incit în cursul vacanței 
de vară se hotărî să părăsească și răz
boaiele punice, și legile lui Ilamurabi 
și să se dedice în întregime studiului 
matematicilor superioare. Cu acest pri
lej, făcu și o descoperire uimitoare : 
nu numai că rezolvarea problemelor îi 
părea acum 
un moment 
să nu-l mai 
își însuși în 
matici superioare destinat școlilor teh
nice, iar după doi ani, la absolvirea 
cursurilor secundare, dispunea de cu
noștințe care, în mod obișnuit, erau 
predate la universitate.

blemei 
francez 
îi preocupă pe matematicienii 
treaga lume .

Pentru merite deosebite pe tărîmul 
științelor matematice, savantul Igor 
Șafarevici, în vîrstă de numai 35 de 
ani a fost ales membru corespondent 
al Academiei de Științe a U.R.S.S. Iar 
mai recent, în 1959, pentru lucrările 
teoretice în domeniul matematicilor; 
Igor Șafarevici a fost distins cu pre
miul Lenin.

Vor sâ corespondeze:
Degtiarev

Kalinin, 9, 
6, kv, 4 : cu 
list.

Viktor, 
Migalovo 
un filate-

Ludmila,

darnikov 15, kv. 1 : 
cu un pionier.

Scenă de iarnă.

extrem de simplă, dar la 
dat exercițiile ajunseseră 
satisfacă. In scurtă vreme 
întregime cursul de mate-

Guseva
R.S.S. Kirghiză, Frun
ze, 7, ul. Levanevsko- 
vo 31, sredniaia șkola 
nr. 18 : cu un geograf 
amator.

Malițki Konstantin 
Vasilievici, Odesa A- 
14, ul. Sverdlova 28, 
kv. 1 : cu un filatelist.

Granina Algina, Ir
kutsk, ul. 6-aia Sovet- 
skaia 51 : cu un stu
dent.

Goeliaeva Valentina, 
Gorki-35, 
eva nr. 1, 
un tînăr.

ul. Ceaada- 
kv. 27 : cu

Vladimir,
U-

Vîdrin
Magnitogorsk, ul.

Spițina Lidia Niko
laevna, reg. Kurgan, 
Kataisk, otdelenie gos- 
banka: Cu un colec
ționar de reproduceri 
de artă.

Zile'.e trecute am avut pri
lejul să particip la o intere
santă călătorie de a lungul 
Uniunii Sovietice... fără să 
părăsesc Moscova. Am văzut 
Angara, unde se construiește 
o uriașă hidrocentrală. I.am 
cunoscut pe cuceritorii pă- 
minturdor ințelenite din Ka- 
zahstar. și deserturile Asiei 
Centra’e: pe asprii și cura
joșii pescari ai Balticei ; pe 
veselii cultivatori ai vestitu
lui ceai gruzin, l-am admi
rat pe-un nou născut care se 
răsfăța în poale'e preaferici
tei Iu' mame, m am oprit 
îndelung în fața unui, bătrin 
miner cu trăsături energice, 
a unui ostaș proaspăt demo
bilizat. acum muncitor...

Am văzut toate astea la 
clubul central al artiștilor 
unde s-a deschis nu de mult 
o expoziție de fotografii ar
tistice, intitulată „Septenalul 
în acțiune” Căci trebuie să 
vă mărturisesc, minunata 
călățor e am întreprins-o ad- 
mirînd cele aproape 500 de 
fotografii care împodobesc 
pereții clubului.

Cu care prilej am surprins 
un vizitator, ce admira cu 
vădită îneîntare un grup de 
fotografii intitulat „Spre 
Cosmos*1, murmurînd ca 
pentru el :

— Ce bine-ar fi să am 
mereu la îndemînă expoziția 
asta I

Am rămas uimit: la ce 
i-ar putea folosi o asemenea 
colecție de fotografii ?

Așa că 1 am oprit, și am 
intrat în vorbă. Am aflat că 
e conferențiar, de fel din Le
ningrad. și că a fost delegat 
să participe la cel de al 
III a Congres al Asociației 
unionale pentru răspîndirea

cunoștințelor politice și ști’ 
ințifice, ale cărui lucrări s-au 
desfășurat în Palatul Mare 
din Kremlin.

Fotografiile, mi-a explicat 
el, mi-ar folosi de mir.une 
să-mi ilustrez conferințele-

Privindu-le, auditorii s-ar 
lămuri mai bine poate decît 
prin orice a'.t mijloc, de ma
rile prefaceri din țara noas
tră.
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Moscova — Leningrad
Se știe că uzinele din Mos

cova și Leningrad, două din
tre cele mai mari centre in
dustriale ale Uniunii Sovie
tice, furnizează produse în
tregii țări. Și . nu arareori, 
dezvoltarea multor întreprin
deri, a transporturilor, cons
trucția de hidrocentrale, a- 
provizionarea diverselor șan
tiere sau a colhozurilor și 
sovhozurilor este condiționa
tă de buna desfășurare a 
procesului de producție în u- 
zjiiele din Moscova și Lenin- 

aț_g,Ud.
JU Uzinele Moscovei, de pil-

marca 
nici ele 
Anul a- 
au fost

dă, fabrică peste 7.000 de 
tipur; de mașini, mașini-unel- 
te și aparate, 245 dintre ele 
exportîndu și produsele în 
61 de țări străine.

Produsele purtînd 
„Leningrad** nu sînt 
mai puțin cunoscute, 
cesta. la Leningrad
puse la punct peste o mie de 
noi tipuri de mașini și apa
rate, între care unele cu a- 
devărat uriașe. Printre ele o 
turbină cu aburi și un tur
bogenerator cu o putere de 
300.000 kW fiecare, o turbină 
hidraulică și un turbogene
rator necesare hidrocentralei 
de la Bratsk, dezvoltînd fie
care o putere de 225.000 kW, 
etc. etc.

Trebuie să arăt că munci
torii din Moscova și Lenin
grad întrețin de multă vre
me relații strinse. proeedînd 
deseori și la schimburi de 
experiență. Acum cîteva zile, 
însă, au hotărî! să pornească 
o adevărată întrecere, avind 
ca țel îndeplinirea înainte oe 
termen a obiectivelor planu
rilor pe anul I960. Prevederi
le angajamentelor au și fost 
examinate de întreprinderi și 
șantiere, de organizațiile de 
partid dir. Moscova Si Le
ningrad, așa îneît întrecerea 
e pe cale să pornească Intre 
altele, muncitorii vor lupta 
să îndeplinească înainte de 
termen planul anual, să li
vreze peste plan o producție 
cît mai variată etc-

Nu mă îndoiesc că 
Uniunea Sovietică va 
cu emoț'e întrecerea 
industria celor două 
Căci nu i ușor «ă prezici cine 
are să Hștige. Dar de un lu
cru sînt de pe acum sigur: 
de cîștigat va avea de cîști- 
gat întreaga țară.

Cluj
Numeroase expuneri și 

conferințe legate de rea
lizările agriculturii sovie
tice și perspectivele ei de 
viitor au avut loc și în 
satele regiunii Cluj. La 
G.AS....................“
role*1, o.in, i. și
în gospodăriile agricole 
colective din comunele 
Teaca, Iad, Jelna ș.a. a 
fost expusă, de pildă, 
conferința „Tractorul lu
crează fără tractorist11. 
Acțiuni asemănătoare au 
avut loc și în gospodă
riile colective din Seulla, 
Ierntit. Cuci și Ațintiș, 
raionul Luduș.

O deosebită 
cordă Consiliul 
A.R.L.US.-Cluj 
lor cu țăranii 
care, anul trecut, au vizi
tat Uniunea Sovietică. 
Printre întîlnirile organi
zate în ultima vreme se 
numără și cele din comu
nele Reteag, Cuzdrioara 
și Ciceu-Mihăești, la care 
au participat peste 700 
de țărani muncitori, de 
asemeni cele din raioane
le Aiud, Luduș și Cluj. 
Multe din aceste intilniri 
au fost urmate de pro
grame artistice, prezen
tate de echipele cămine
lor culturale din localită
țile respective.

„Miciurin11 și ,.Do- 
S.M.T. Bistrița și

atenție a- 
regional 
întîlniri- 

muncitori

'II

lași
In cadrul acțiunii de popularizare a succese

lor dobîndite de agricultura sovietică, Consi
liul regional AR.L.U.S -lași a organizat în 
comunele din raioanele Hîrlău, Bîrlad, Negrești; 
Tg. Frumos, Pașcani și Vaslui cicluri de con
ferințe și seri de întrebări și răspunsuri pe 
tema ,,Ce vreți să știți despre agricultura 'sovie
tică ?“.

In colaborare cu C.L.D.C. și Biblioteca regio
nală, la bibliotecile raionale și în căminele cul
turale din majoritatea raioanelor au fost or
ganizate seri literare, în cadrul cărora profesori 
din învățămîntul mediu și superior au vorbit 
despre opere literare inspirate din viața satului 
sovietic.

De asemeni, cu concursul cinematografelor 
sătești și al caravanelor cinematografice din 
regiune, Consiliul regional A.R.LU.S. a orga
nizat prezentarea unui număr de 36 de filme 
artistice sovietice, precum și a unor filme do
cumentare agricole.

Hunedoara
Intre acțiunile A.R.L.US. organizate în ul

timul timp în satele regiunii 
un deosebit interes din partea 
citori s-au bucurat conferințele 
realizări ale științei și tehnicii 
menea acțiuni e.u avut loc în raioanele Hațeg, 
Alba-Iulia și Brad.

La Zam, raionul Ilia, ca și în comunele Cut, 
Baia de Criș și Orăștioara expunerile au fost 
urmate de întrebări și răspunsuri.

Hunedoara, de 
țăranilor mun- 
d-espre ultimele 
sovietice. Ase-

toată 
urmări 
dir.tre 
orașe.

Vladimir Bari kin

In ajunul
JJOlimpiadei albe“

Flacăra olimpică, simbol străvechi 
al intrecerilor sportive, arde din 
nou. „împachetată* intr-o cutie spe
cială de azbest ea a părăsit coliba 
din Morgedal unde a trăit norve
gianul Sondre Norheim, entuziastul 
creator al schiului modern, pentru 
a călători cu automobilul pină la 
Oslo, cu avionul peste pol pină la 
Los Angeles, purtată de sportivi ca 
o ștafetă prin San Francisco și Sa
cramento spre Squaw Val'ey in Mun
ții Stincoși, unde la 18 februarie va 
fi aprins focul olimpic - moment 
solemn prin care se inaugurează 
din totdeauna olimpiadele.

Olimpiada sporturilor de iarnă, 
olimpiada albă, este mult mai ,.tî- 
nără* decît olimpiada clasică, a in
trecerilor at’etice. Pe-'-u prima oară 
ea s-a disputat la Chamonix, in

1924 și apoi mereu din patru in pa
tru ani, cu excepția războiului. In 
1948 olimpiada albă a fost relua
tă și de atunci se dispută cu regu
laritate, cîștigind mereu in popu
laritate, in special inceoind din 
1952, cind la Oslo au luat parte 
pentru prima oară la întreceri și 
sportivii sovietici.

Sportivii sovietici, învingătorii ul- 
t'mei olimpiade albe de la Cortina 
d'Amoezzo (Italia), in 1956, s-au 
pregătit intens pentru a-și apăra 
eu succes onoarea sportivă. Ei au 
hiat parte ta o serie de concursuri 
de antrenament ta Alma-Ata și in 
alte localități potrivite sporturilor 
de iarnă. Buna lor pregătire s-o vă
dit cu ocaria campionatelor mon
diale de petinaj viteză disputate de 
curind la Davos in Elveția, unde au



Cum se spală îmbrăcămintea
a

Dezlegările jocurilor 
din luna ianuarie

NR. 1 „IARNA"

Cînd spălați pulovere, ja
chete sau alte articole vestimen
tare din lînă pură sau lînă a- 
mestecată cu bumbac, să nu 
folosiți în nici un caz sodă sau 
leșie. Din cauza lor, lina se în
gălbenește, se asprește, își pier
de din rezistență. E bine de a- 
semenea să știți că îmbrăcămin
tea de lînă nu trebuie spălată 
cu apă fierbinte, nu trebuie fre
cată, stoarsă, șifonată, ca să nu 
se bată și să nu-și piardă for
ma.

Cum trebuie să procedați ca 
să obțineți rezultate bune ?

Spălați îmbrăcămintea de 
lînă cu fulgi de săpun, în multă 
spumă, apa avind o tempera
tură de maximum 40—45 grade. 
Este bine să adăugați apei și 
puțin amoniac (trei linguri la o 
căldare de apă).

Dacă îmbrăcămintea este foar
te murdară, muiați-o în prea
labil în apă cu amoniac în care 
ați dizolvat 30 de grame de să
pun. In această soluție este in
dicat s-o țineți pînă la 3-4 ore.

Obiectele colorate nu trebuie 
muiate, ca să nu-și piardă din 
culoare.

Cînd împletitura este foarte 
deasă, e recomandabil să fo
losiți muștar, socotind 100-150 
grame de muștar uscat la o 
căldare de apă. Faceți o pastă 
de muștar legați-o într-un săcu
leț de tifon și puneți-o în apă 
fierbinte. După ce apa se ră
cește la 40-45 grade, amestecați 
terciul de muștar cu soluția ob
ținută și folosiți-l astfel la spă
lat. După spălat, clătiți obiectul 
respectiv, mai înfîi cu apă cal
dă, apoi cu apă rece. în același 
fel puteți spăla și îmbrăcămin
tea de lînă colorată.

Rezultate foarte bune se ob
țin și spălînd obiectele de lină 
— colorate sau nu - în zeamă 
de fasole albă. Fierbeți 1 kilo
gram de fasole în 5 litri de apă, 
strecurați zeama și cînd se ră
cește Ia 40 de grade, spălați o- 
biectul respectiv, apoi îl clătiți 
cu apă caldă.

1) Balada — Noiane 
3) Capăt — America
Uv 5) N — Vacanța — 

Rai — Omul 7) Utilat — 
— San 9) Ni — Fiara 
Fra — Amda — Ga 

Urare — 12) Fulg — Straturi

ORIZONTAL : 
Omăt — Crăpate 
Aromit — Era — 
Ela 6) Clin
Ulița 8) Apă — Aburi
— Pe — S 10) I — 
11) Suita
— 13) Oba — Nisam — Dar 14) Cernită 
Afară.

NR. 3 „DIN INIMA'

ORIZONTAL: 1) Ostrovski — F 2) Prie
teni — Nil 3) R — Na — Norina 4) Ica 

Cap — Mim — 5) Torta — Inima 
Așa — Re — Ioan 7) B — Attica — 
Cuore — Aorta 9) Acatat — Rai — 10) 
— Ze — Ebe — Cl II) Sfărimate — E 

Eminescu.

6)
8) 
P
12) Ai

NR. 4 „A. P. CEHOV

Taganrog — Casa 2) 
Țăranii — Eh — Mo

ORIZONTAL: 1) „Po
doabe" capilare. — De 
piatră, fier și bronz... 2) 
Un fruct cit bucluc — Un 
cerc care mină alte patru. 
3) In public — Pâră uni
formă... — Pronume echi
valent cu 61 4) Alt pro
nume — Cuvint care ara
tă că opt împărțit la doi, 
sau nouă la trei înseamnă 
in fond același lucru! — 
Aproximativ /umătate de 
cămașe. 5) Operă de 
Verdi! — Iepurilă in fa
milie I 6) Cel mai lung 
cordon de pe Pămînt. 7) 
Zăpadă (mold.) — Cînd 
e in aer, e tras pe sfoară! 
8) Dă-i un ton și se în
călzește — La pantofi și 
în trusă, împreună cu cre
ionul i — In calendar 
(pl.) 9) In gaj — Fără 
s ar fi fără, cu s pentru 
resturi de prisos — Ce 
mindru sună acest cuvint! 
10) Peste pupăză — 
zoasă. lichidă, solidă

in 111) Întinzi degetul —
Pivniță cu lichid /

VERTICAL: 1) A se 
„inspira"... — Întunecată. 
2) Doi poli... — Forță sau 
gamă (mase.). 3) Zece
metri-n lung și alți zece 
în lat — Țe'. suprem — 
Spre (sin.). 4) Cit Tic- 
Pitic — Hirtie care vor
bește — Frumosul din po
veste. 5) Moral — Filo
zofezi, după un anumit 
proverb. 6) Cînd începe 
să vorbească, trage-l 
minecă 7) Feresc... 
Deschid gura. 8) La 
patul pămîntului! — 
loare dătătoare de 
dejdi — Se găsește pe zi
durile caselor din colț! 9) 
In Pol... — E bine să n-o 
pierzi — A la plural. 10) 
Transformă cașul în caș
caval — Mai mare decit 
foarte mare. 11} E rău 
cînd e de piatră — Mi
nuna.

ORIZONTAL: 1)
Agafia — Omeric 3)

Irina — Salonul 5) AA — I — Sorin — 
6) N — Osip — Ahtiat 7) Agrișul — Oe 
T — 8) Rit — Suav — S — V 9) Vania 

— Cioburi 10) Ita — Baiu — Orie 11) 
Ai — Caz — Doro — T 12) Tolstoi — 
Birui 13) Așa — Ev — Vișini.

NR. 5 „NOCTURNA"
ORIZONTAL: 1) Solstițiu 2) Gorki 

— Urări 3) Rab — Mine — Mn 4) — 
R — Colindat 5) Nebunie — Utu 6) 
O — Umor — Amon 7) Vis — V — 
Căire 8) Inel — So — Tir 9) Cicălitor 
— I 10) Emană — Adînc 11) Ant ~ 
Staul.

4) 
Li

Va mai fi iarnă
peste 50 de ani ?

întrebarea poate să ne pară cel puțin stranie nouă, locuitori ai unei 
țări cu climă continentală. Cum adică, să n»u 
păm pentru totdeauna de grija paltoanelor, a 
de foc ?

Și totuși se pare că așa va fi- In ultima 
mai diverse domenii ale științei și tehnicii se 
problema schimbării climei pe planeta noastră.

In această privință este foarte interesant proiectul inginerului 'sovie
tic V. Cerenkov.

Autorul consideră că numai Soarele — acest gigantic izvor de energie 
radiantă — poete schimba actualele condiții climaterice existente pe 
Pămînt. Dar omului îi revine misiunea de a concentra această energie în 
direcția care-i este necesară.

De altfel trebuie să spunem că ideea folosirii energiei solare și-e și 
găsit o aplicare practică. Sînt cunoscute instalațiile în care, cu ajutorul 
energiei solare „captate" și îndreptate spre cazane cu apă, se produc 
aburi. Iar aburii la rîndul lor pun în funcțiune turbine. In Armenia so
vietică se va construi una dintre cele mai mari centrale electrice 'solare 
din lume, al cărei principiu de funcționare se bazează tocmai pe acest 
efect. Dar cazul acesta este izolat. Ce oglindă ar putea însă capta și în
drepta căldura solară spre ținuturile de îngheț veșnic ?

Ing. V. Cerenkov a ajuns la concluzia că rolul unei asemenea oglinzi 
poate fi jucat de niște particule infinitesimale lansate de om în spațiul 
cosmic, ou ajutorul unor rachete puternice. Aceste particule ar forma 
un gigantic inel compact în jurul Pămîntului, 
1000—1500 de kilometri asemeni meiului care înconjoară planeta Saturn. 
Inelul ar trebui să se învîrteescă cu o viteză de 8 kilometri pe secundă, 
pentru ca să se poată menține la înălțimea necesară, 'să nu pătrundă în 
straturile compacte ale atmosferei și să ardă. Calculele făcute de tînărul 
specialist arată că un kilogram din aceste particule are o suprafață de 
aproximativ 5000 de metri pătrați. El poete furniza o energie radiantă 
echivalentă cu o putere de 2400 kilovați.

Dacă lățimea inelului artificial al planetei noastre ar fi de 100 kilo
metri, ar însemne că energia trimisă pe Pămînt ar fi de 270 de miliarde 
kilovați. Pe măsură ce această lățime ar crește, ar spori și puterea ra
diației. In felul acesta s-ar crea posibilitatea de a se obține o cantitate 
de energie suficientă pentru lichidarea zonei de îngheț veșnic.

Proiectul prevede nu numai schimbarea climei. Autorul a rezolvat 
teoretic și problema iluminatului artificial. Lumina pe care ar reflecta-o 
inelul ar avea o intensitate de 30—200 Lx.

mai avem iarnă? Să scă- 
conservelor și a lemnelor

vreme specialiști din cele 
ocupă tot mai intens de

la o înălțime de

de

ca-
Ca
nă-

A trăi 
arzînd..
(urmare din pag, 2-a)

lor. Vera e de 8 ani în acest 
capăt de lume, după ce a ab
solvit școala dm Ivanovo și 
s-a prezentat aici ca volunta
ră. La sute de kilometri dis
tanță de marile centre științi
fice, Vera e încordată în stu
diul medicinii, pregătindu-se 
să devină doctoriță; Valțeva 
nu a știut să-i spună nimic 
despre tetraciclină și sora a 
replicat indispusă :

— Vai, trăiești pe continent 
și nu știi ce mai e nou cu te
traciclină ?

...Mă gîndesc că pentru ge
neralii N.A.T.O.-ultii, probleme
le Anei Valțeva sînt mult mai 
puțin interesante decît ulti
mele perfecționări în tehnica 
sovietică a rachetelor. Alar
mați din ce în ce, congresma- 
nii, diferitele comisii ale sena
tului american, discută ore în 
șir despre combustibilul ato
mic necunoscut care a asigurat 
triumful sputnicilor. Cred însă 
că dacă vor dezlega tainadacă vor dezlega taina

Ga
san

combustibilului sovietic, vor 
rămîne în discuție alți com
bustibili care vor asigura și 
mai departe superioritatea orîn- 
duirii comuniste, nu numai pe 
plan tehnic, ci și pe plan li
man, mai ales uman. E vorba 
de o forță morală pe care lu
mea burgheză, în descompune
re, nu o va avea niciodată. In 
timp ce în teatrele Occidentu
lui, eroii strigă disperați că-s 
neputincioși, singuri, cu deo
sebire singuri, și se învîrtesc 
într-o lume absurdă — condi
ții spirituale foarte grele pen
tru a cuceri Cosmosul și vii-tru a cuceri Cosmosul și 
torul, să recunoaștem 
160.000.0CX) de oameni 
scădem pe cei 46.363.000 
copii pînă la 10 ani) află cum 
a luptat Simakov împotriva si
nuciderilor în condițiile Bu- 
chenwaldului, sînt pasionați de 
tetraciclină, discută pînă noap
tea tîrziu cum să spulbere ul
timele resturi de egoism 
cum să trăiască mai demn.

(săi 
de

POȘTAREDACȚIEI
Marilena Păunescu-Fă- 

găraș — Considerăm bi
nevenită prezența în pa
ginile revistei a cîțiva 
dintre maeștrii sportului 
sovietic. Izoldei Izvițkaia 
și Nataliei Kustinskaia 
scrieți-le la „Dom kino“, 
ulița Vorovskovo nr. 33, 
Moscova, iar lui Iuri Ia
kovlev la Teatrul Vahtan
gov Moscova. In privința 
celeilalte cereri, regretăm, 
dar nu avem posibilita
tea să v-o satisfacem.

cîștigat patru din cele cinci medalii 
de aur care se acordă campionilor 
lumii.

La Squaw Valley sportivii sovie
tici vor avea de înfruntat adversari 
de clasă. In afara reprezentanților 
țărilor nordice, virtuozi ai sporturi
lor de iarnă, echipe puternice pre
zintă sportivii austriaci, germani, 
francezi și italieni. Plini de ambi
ție sînt, desigur, și gazdele. Ame
ricanii au făcut multe eforturi pen
tru a realiza o organizare desăvîr- 
șită. „Valea indienilor" a fost com
plet transformată și amenajată 
pentru olimpiada albă : spectatorii 
vor avea la dispoziție un stadion 
de 11.000 de locuri, prevăzut cu 
un dispozitiv special - niște aripi 
mobile - care 
pentru hochei, 
fiteatru. Pista 
lungă de 400 
nurile de hochei, au fost prevăzute 
cu instalații de gheață artificială 
(s-au pus 70 km de tuburi) pentru 
a preveni orice surpriză... 
rică. Pentru sportivi a fost 
clasicul „sat olimpic", un 
mit „Centru atletic", care 
între altele o sală de mese în care 
toți sportivii pot minca în același 
timp. O noutate organizatorică este

pot face terenul oval 
sau in formă de am- 

de patinaj viteză, 
de metri, ca și tere-

climate- 
construit 
așo nu- 
cuprind.n

mașina electronică de calcul „RA- 
MAK-305" căreia i- s-a dat un pro
gram... sportiv și care va putea da 
rezultate tehnice exacte la două 
minute după terminarea fiecărei 
probe.

intre 18 și 28 teforuarie atenția 
lumii sportive va fi indreptată deci 
spre Squaw Valley, unde așii spor
turilor albe își vor disputa întiieta- 
tea. Din nou vor zbura sub lumina 
reflectoarelor patinatoarele de vi
teză Valentina Stenina, Tamara Rî- 
lova, Lidia Skoblikova ; pentru pri
ma oară pe panta de la Squaw 
Pik vor cobori ocolind cu măiestrie 
„porțile" schiori sovietici cu renume 
mondial ca Vladimir Kuzin, Anatoli 
Șeliuhin, iar la biatlon (o probă 
nouă in programul jocurilor : 20 km 
schi combinat cu tir) vor debuta A- 
lexandr Privalov, Viktor Butakov și 
alții. In total, Uniunea Sovietică va 
fi reprezentată la olimpiada albă 
de peste 60 de sportivi de frunte, 
bine antrenați și însuflețiți de do
rința să obțină cele mai bune re
zultate. De aceea nu putem decit 
să fim de acord cu redactorul spor
tiv al „Izvestiei" care și-a intitulat 
una din ultimele cronici : „Așteptăm 
vești bune de la Squaw Valley".

Petre Voinescu

m * UMOK

Angelica Angelescu —■ 
Jannei Bolotova îi puteți 
scrie la Vsesoiuznîi Gosu- 
darstvennîi Institut Ki- 
nematografii — Moscova 
(Institutul unional de ci
nematografie), unde Bo
lotova este studentă în a- 
nul I al facultății de ac- ' 
torie.

Gheorghe Stoican — 
corn. Humele, reg. Pitești 
— Scrisoarea dv. va fi 
tradusă și expediată la a- 
■dresa indicată.

Ghinea Dunărescu — 
Craiova și Albu Ștefan 
— Năsăud — Regretăm, 
dar buletinele pentru con
curs s-au distribuit numai 
prin Direcția rețelei cine
matografice, astfel încît 
nu avem posibilitatea Să 
vă satisfacem cererea. 
Sperăm însă că ați reușit 
să vi le procurați de Ia 
casele cinematografelor.

Ciolan Domițian — Ba
cău — Am primit răspun
surile dv „entru ancheta 
concurs. Ținem să preci
zăm însă că răspunsuri», 
trebuiesc trecute pe bule
tinul special de participa
re la concurs, altfel nu 
puteți lua parte la tra
gerea la sorți.
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In culisele „războiului rece". — Cine sînt profitorii încordării și adversarii destinderii internaționale

SECRETUL UȘII VERZI
Am în fafă un număr proaspăt, mirosind încă a cerneală de tipar, 

din revista „Newsweek" în care Lloyd Norman, corespondentul ei la 
Washington, a publicat un articol despre spionajul american.

Redacția revistei își previne cititorii că articolul nu cuprinde 
relatări fanteziste ale corespondentului ei, ci fapte reale. Articolul a 
fost scris pe baza unor convorbiri dintre Lloyd Norman și conducători 
ai serviciului de spionaj și reprezentanți oficiali al Pentagonului.

Se înțelege că în cursul acestor convorbiri nu s-a spus nici pe 
departe tot ce s-ar fi putut spune, iar corespondentul și redactorul șef 
al revistei n-au îndrăznit să dea publicității tot ce-a auzit cel dinții. Și 
totuși articolul este extrem de interesant. Căci autorul își introduce 
cititorii în însăși vizuina spionajului american, acolo unde se concep 
și pun la cale planurile primejdioase și criminale de „război secret 
împotriva Uniunii Sovietice și a celorlalte țări socialiste.

• Camera VS-956 din subsolul Pentagonului

• Trei miliarde de dolari pe an pentru spionaj

• Mașini electronice și „fantome"

Un articol din ziarul „Krasnaia zvezda"

„Serviciul tăcerii"
„Adine, in labirintul de otel și beton 

al subsolurilor Pentagonului — scrie 
Lloyd Norman — se află camera VS-956. 
Un vizitator care ar trece din întimplare 
pe coridoarele Pentagonului ar putea 
să creadă că între VS-956 și orice altă 
cameră din cele 1.000 cite are clădirea 
nu există nici o deosebire. Dar îndă
rătul ușii verzi, zăvorite (pe dinăuntru 
e vopsită în roz) se află unul din cele 
mai importante centre ale războiului 
rece.

E Centrul national de indicii, unde 
timp de șapte zile și șapte nopți din 
săptămină un grup de agenji încercați 
ai serviciului de investigații american 
iau cu degetele lor sensibile pulsul 
Uniunii Sovietice.

In această încăpere, bine păzită, nu 
poate intra nimeni din afară. Chiar și 
în Pentagon sînt putini cei care știu 
de existența ei. Numai o mină de func
ționari de vază au în general îngădu
ința să pătrundă aici. Dar ch’ar și ei 
trebuie să spună o parolă anume și să 
arate un permis special".

Oamenii care lucrează în această în
căpere — scrie autorul !;— află cei din
ții „secretele militare" ale Rusiei și 
printr-un fir direct le comunică Casei 
Albe, Grupului unit de șefi ai statelor 
majore, Direcției centrale de investi
gații.

Ca din întîmplare, .ț-loyd Norman 
amintește că încăperea VS-956 șe află 
lingă punctul subteran de comandă al 
forțelor militare aeriene ale S.U.A., 
unde telefoane de culoare roșie pot dă 
în orice clipă semnalul pentru începe
rea operațiunilor m'litare. După cum 
se vede, o vecinătate primejdioasă și 
de fel întîmplătoare I ...

In acest subsol, în camera VS-956, 
unde aerul e viciat de miasmele „răz
boiului rece", unde s-au instalat niște 
oameni , care știu să păstreze cu străș
nicie secretele", stăpînește o atmosferă 
înăbușitoare și sumbră. Pentru autor, 
dezvăluirea numelor acestor oameni ar 
însemna semnarea sentinței sale de 
condamnare la moarte prin electrocu
tare. De altfel e foarte probabil că și 
ei și-au uitat vechile nume. Sînt oa
meni care cunosc meșteșugul murdar al 
spionajului. Ei își pot uita numele, dar 
pot memora în schimb mii de cifre.

Cu ce se ocupă acești anonimi, care 
s-au consacrat cu trup și suflet „răz
boiului rece" ? Ce anume vor Să arle 
degetele lor gălbejite care caută febril 
„pulsul Uniunii Sovietice" ?

„Cei care au avut prilejul să intre 
în acest sanctuar al serviciului de in
vestigații — scrie autorul articolului 
— au văzut pe pereți diagrame man 
care arată stadiul principalilor indici 
ai activității blocului sovietic în mo
mentul de față: producția de oțel și 
alte metale, extracția de petrol, înar
marea. mișcările de trupe, concentrări e 
de avioane, comunicațiile radiofonice, 
consumul de energie, depjasările celor 
mai importante personalități, producția 
și amplasarea rachetelor balistice. Toți 
aceștia sînt indici ai temperaturii 
„războiului rece".

Niște inși suspecți se ocupă cu cule
gerea și analiza informațiilor despre 
Uniunea Sovietică și celelalte țări* so
cialiste. De unde își procură, însă, 
aceste informații? Ajuns aici autorul 
devine foarte lacon'c. „Secretul oficial 
așează un văl de nepătruns în jurul 
sistemului de investigații — abată

SAPTAMINA

Lloyd Norman. — In interesul apărării 
țării, serviciul de investigații trebuie 
să fie un serviciu al tăcerii". $i totuși 
el socotește cu putință să dezvăluie 
„citeva informații" în legătură cu sis
temul și „tenebroasa artă a spionaju
lui" cu care se ocupă organele servi
ciului de spionaj american. ,

Caracatița 
spionajului 

și tentaculele ei
In clipa de față, rețeaua de spionaj 

american cuprinde „mai bine de zece 
instituții importante" între care Direc
ția centrală de investigații. Direcția de 
investigații navale. Informațiile arma
tei de uscat, Direcția de investigații 
aeriene, Secția de cercetări a Departa
mentului de Stat și Direcția securității 
naționale.
- Cu alte cuvinte, această rețea este 
o uriașă caracatiță, care și-a întins 
tentaculele în toate colțurile lumii, 
realizînd un „spionaj total". întreține
rea acestei caracatițe costă enorm. 
După cum arată autorul, Statele Unite 
cheltuiesc anual cu spionajul, circa 3 
miliarde de dolurj și au aproape 100.000 
de spioni plătiți.

Serviciul de investigații american, 
mărturisește Norman, folosește servi
ciile unor spioni plătiți. „în primul 
rînd, n-au dispărut definitiv din listele 
de spioni plătiți pieptoasele Mata-Hari 

Rachete americane pe străzile unui oraș italian. Acest sinistru spectacol 
stîrnește împotrivirea tot mai hotărită a maselor largi, care tui se lasă înșe

late de prelații războiului rece...

care-i ademenesc în buduarele lo>r pe 
miniștrii de război străini spre a le 
smulge mărturisiri. Același lucru se 
poate spune și despre spionii care trec 
granițe’e, în ascuns, cu micropelicule 
intr-un compartiment secret al servie
tei lor și stăruie să-și primească plata 
în aur.

Intr-adevăr, Direcția centrală de in
vestigații, care conduce serviciul de 
investigații american și, desigur, con
trolează și camera VS-956, trimite 
„fantome" în spatele cortinei de fier 
și cumpără informații de la agenți se-, 
creți, plătind milioane de dolari".

Dar autorul nu spune că de cele mai 
multe ori spionii americani trimiși în 
U.R.S.S. și în celelalte țări socialiste, 
se transformă în „fantome care nu se 
întorc".

După cum arată autorul, serviciul 
de spionaj american folosește drept 
spioni și persoane ca „atașați militari, 
diplomați și a ți observatori oficiali și 
neoficiali trimiși peste hotare". Aceștia 
raportează în notele lor informative 
despre orice, începînd cu „un nou tun 
antitanc și sfîrșind cu starea sănătății 
șefului de stat major polonez".

Spionii americani îi interoghează pe 
transfugii din țările socialiste și pe 
turiștii care au vizitat aceste țări.

Experții Pentagonului, și ai Direcției 
centrale de investigații — arată în 
continuare articolul -— afirmă că Sta
tele Unite obțin 80-90 la sută din da
tele pe care le culeg, din surse „des
chise", care nu presupun un atentat 
la suveranitatea țărilor străine: e 
vorba anume de posturile de radio 
americane, de instalațiile radar și de 
cele sensibile la raze infraroșii din 
Turcia,! insulele Aleutine, ca și de sub
marine și alte vase care navighează 
în apropierea țărmurilor sovietice și fac 
observații asupra comunicațiilor radio
fonice sovietice.

Spionii cercetează și răscercetează 
publicațiile sovietice, datele statistice, 
revistele tehnice, publicațiile comercia
le. ca și cuvîntări'.e și comunicatele ofi
ciale.

„Din aceste surse, ca și din altele 
— spune autorul — organele de in
vestigații americane de la Washington 
și din toată lumea, culeg uimitor de 
multe fapte, cifre, zvonuri. întimplări 
fabricate Și supoziții neverosimile. O 
mare parte a acestor informații au un 
caracter pur militar.

O parte din date sînt păstrate în 
arhive sau sînt prelucrate de mașini 
electronice in vederea selecționării, sor
tării. clasificării, verificării, reverificării, 
aprecierii și analizării lor. Restul in

i

formațiilor, cu caracter urgent, servesc 
la întocmirea unor rapoarte zilnice, 
săptămînale sau periodice pentru pre
ședinte și principalul lui consilier.

De patru ori pe an Direcția centrală 
de investigații și Consiliul național de 
investigații (care cuprinde Direcția de 
investigații navale. Informațiile arma
tei de uscat. Direcția de investigații ae
riene și alte organe importante) întoc
mesc un raport național. Acest raport 
este un document strict secret, prezen
tat sub o copertă de culoare verde și 
conținînd circa 12 pagini, cu date con
cise despre situația din toată lumea".

„Deși raportul — scrie auto-ul — 
se referă în special la posibilitățile 
unui adversar potențial, el se ocupă și 
de intențiile adversarului. Cea mai im
portantă problemă este aceea de a de
termina cu aproximație direcția cea 
mai probabilă a acțiunilor adversaru
lui. Pentru rezolvarea acestei proble
me, Statele Unite au alocat miliarde 
de dolari, au achiziționat cele mai per
fecționate mașini electronice și au adus 
în țară pe cei mai străluciți specialiști 
în analize din lume".

r.
Dar care sînt
rezultatele ?

După cum vedem, autorul nu se 
: încurcă cînd e vorba să facă reclamă 
j mijloacelor de care dispune serviciul 

de spionaj american. Dar prin ce își 
■ justifică activitatea acest serviciu pen

tru care se cheltuiesc miliarde de do
lari ? „Ne putem întreba în ce măsură 
este eficace serviciul de investigații ? 
— exclamă chiar autorul.

Și de astădată el trebuie să co
boare tonul. Și trebuie să citeze o 
lungă listă de eșecuri și înfrîngeri su
ferite de spionajul american.

„Direcția centrală de investigații — 
spune articolul — n-a putut să pre
vadă momentul lansării primu’ui sate
lit, deși avea informații că Rusia lu
crează intens la rachete cosmice. Mai 
înainte, serviciul de investigații ameri
can subapreciase și progresul realizat 
de ruși în fabricarea bombei atomice 
și a bombei cu hidrogen". Nici în clipa 
de față — declară cu delicatețe Lloyd 
Norman — serviciul de investigații 
american , nu pretinde că are răspuns 
la toate întrebările". Spionii americani, 
scrie el, țin evidența rachetelor sovie
tice, dar nu știu dacă calculele lor sînt 
exacte. Tntr-un cuvînt, n-au de ce se 
lăuda. Nu asta-i de altfel și cauza pen
tru care spionii americani trebuie să 
facă tot mai mult apel în Taooartele 
lor la „zvonuri, intimidări fabricate și 
supoziții neverosimile" ?

Această împrejurare nu diminuează 
însă, ci dimootrivă sporește șj mai mult 
primejdia pe care o prezintă soionajul 
american. întrucît „faptele" fabricate de 
el sînt folosite pentru justificarea pre
gătirilor de război a'e S.U.A. și pentru 
continuarea „războiului rece"

In lume se sim*e o încălzire vizibilă 
a relațiilor internaționale și oamenii se 
bucură de asta. Dar în subsolurile Pen
tagonului, unde nu răzbat razele soa
relui. temperatura a rămas aceeași Aici, 
îndărătul grilajurilor de beton și otel, 
se ațin complotiști. Ei trebuie să știe 
însă, că sînt urmăriți cu atenție de oa
meni din întreaga lume. Și dacă în 
lume s-ar întîmpla o catastrofă, oamenii 
i-ar descoperi pe vinovați. Pentru asta 
nu e nevoie nici de parole convențio
nale, nici de permise speciale.

Adresa criminalului birou de investi
gații și spionaj este acum cunoscută 
tuturor:

Washington, subsolul Pentagonului, 
camera VS-956, ușa verde...

Al. Leontiev
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